

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.567.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Sábado 14 de Noviembre de 1925

El asunto del Crédito de la Unión Minera

En Burgos

Vuelta del señor Eguigaray

Esta mañana, ha llegado de Madrid el señor Eguigaray, con quien hemos conversado breves momentos respecto a las gestiones que en unión de los comisionados bilbaínos, ha realizado en la Corte, conducentes a la más pronta aprobación de la fórmula de convenio y a obtener el mayor beneficio posible para los acreedores, y el más pronto pago.

Las gestiones—nos ha dicho el señor Eguigaray—se han dirigido principalmente al Directorio, al Banco de España y a otros Bancos en que el Crédito de la Unión Minera tiene pignoratados sus valores en las cantidades importantes que ya se conocen.

Al principio, las gestiones con el gobernador del Banco de España, señor Escudé, se deslizaron mal, mostrándose éste irreducible a lo que se solicitaba, pero ayer, y supone que lo mismo habrá ocurrido hoy, las cosas han variado y han entrado en terreno de una franca inteligencia.

Una cosa análoga ha sucedido con los demás Bancos, con los que las gestiones es de creer que darán el fruto apetecido.

No son de extrañar las dificultades que se presentaban, dado el volumen de valores pignoratados que se trata de rescatar con el menor quebranto posible.

Respecto a la nota que el presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Urien, ha dirigido al Directorio, y de que ayer dábamos cuenta, ha producido en éste y en la comisión mala impresión. Se refería a la aportación por las Diputaciones de los 60 millones y a la prelación en el pago a los acreedores, y en ella el señor Urien exponía algunas dudas que podía haber aclarado si asistiese a las reuniones del Consejo del Crédito, del cual es miembro, con más asiduidad.

El señor Eguigaray marchará a Bilbao el martes, para asistir a la reunión que el Consejo celebrará el mismo día, y que tendrá mucha importancia.

En Madrid

Ha terminado el sumario

El juez especial designado por el Tribunal Supremo ha dictado, con fecha 6 del corriente, un auto por el que se declara terminado el sumario de la causa seguida contra los ex consejeros del Crédito de la Unión Minera de Bilbao.

El Juzgado especial ha emplazado a los procesados y sus procuradores, que se han personado, para que dentro del plazo de quince días comparezcan ante el Tribunal Supremo para ejercitar su derecho.

SE VENDE

una casa de planta baja, piso y desván en buenas condiciones, recientemente heredada, de las más próximas a la estación del nuevo ferrocarril. Dirigirse a San Lorenzo, 21. Bar. Teléfono 516.

Por una peseta diaria

calefacción y servicio de cocina

PESETAS
OVOIDES
Anticita inglesa, 50 kilos. 5
Hulla especial para cocina, 50 kilos. 5

Consulten precios por toneladas
Para avisos:

Casa Jacinto, Plaza Mayor, 29
Teléfonos 505 y 446.

LUIS MARTINEZ OLMOS

DEL HOS.ITAL DE SAN JUAN
Consulta de Med. (una general y especial)
mente de pulmón, y corazón
De doce a dos.—Calle Vitoria, núm. 28

Doctor Enrique Antón del Campo

EX interno por oposición / Ex ayudante de cirugía / Ex ayudante por oposición de la Sección de Ciencias de la Universidad de Valladolid

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Hortigüela (Burgos)

Teatro Principal

Mañana domingo, secciones de cinematógrafo de alta novedad.
A las cinco, infantil, seis hermosas y atrayentes cintas cómicas de gran éxito de risa.
A las siete, gran comedia, estreno de la insuperable película en seis actos cuyo título es

La ciudad del silencio

Estimable filmación especial de la casa y la nueva cinta cómica en dos partes

El conductor de taxi

Mañana: 8 actos de gran atracción

El lunes a las siete, estreno de la cinta especial en seis actos titulada

QUIEN SIEMBRA VIENTOS

y una regocijante cinta cómica de una parte.
Butaca, 0'75 pesetas () () General, 0'25

Crónica financiera

A buen seguro, no hay lector a quien no se le alcance que dentro de un régimen de excepción la literatura bursátil es uno de los géneros que presenta mayores dificultades. Los temas financieros, los comentarios a la marcha de los negocios públicos y privados, imponen el analizar causas y efectos que las más de las veces son hechos de carácter eminentemente políticos de orden interior o internacional.

No cometemos pecado de vanidad recordando que en ya largo período del aún llamado nuevo régimen ni una sola vez el rojo lápiz del censor tuvo que salir al paso de nuestros razonamientos, ya que en vez de estrecharlos estérilmente contra las valías, creamos que es nuestro deber discurrir por los cauces cercados, siendo el lector el que en las curvas y los altos de cada comentario semanal debe adivinar los obstáculos que los ocasionan.

No hemos de variar de criterio para el poco tiempo que, según las reiteradas palabras presidenciales (por no fundar la esperanza fuera de lo oficial), nos resta para la vuelta a la normalidad política.

Y porque a pesar de todo quisiese hallarse en esto un oculto y pernicioso sentido, apresurémonos a decir que por esta vez, es decir, en esta semana, la Bolsa presenta menos variaciones que las que nos ofrece Cambó en veinticuatro horas.

La Deuda reguladora no pierde más que hasta 69,70; el Exterior no cae por debajo de 84,10, y los Amortizables 5 por 100 aún se cotizan por encima de 94, aunque es de advertir que el día 15 cobrarán el cupón. Realmente, las diferencias no pasan de dos enteros con relación a los tipos acostumbrados.

También son pequeños los descensos de los Tesoros, y aun los de Enero ganan algunos céntimos.

Lo mismo sucede a las cédulas hipotecarias, de las que las 5 por 100 bajan a 97,95; las 6 a 108,95, y en cambio, las 4 ganaban medio entero.

Las Argentinas suben a 2,91, y el empréstito austriaco sigue a la par.

Los Tabacos caen de 223 a 212.

El grupo de valores municipales es el mejor dispuesto: Avanza medio entero de títulos de 1868 y los del Ensanche, y un cuarto los de 1918; los de 1922 de 92,50 a 92,35; los de 1923.

No obstante no ser muchas las transacciones de los valores bancarios, el Banco de España recobra un entero y medio, y cierra a 581,50, y el Hipotecario continúa su avance pronunciado, llegando a 390.

En el corro de valores industriales sólo se registran bajas: las Azucareras prefrentes pierden de 109,50 a 107, y las ordinarias, de 42,25 a 40,50.

Las Cajas de Madrid, las Felgueras retroceden de 42 a 41,50, por la inestabilidad ya sabida de la industria hullera, y las Mengemor, de 198 a 195.

Igual sucede en el corro de ferrocarriles. Los Alcantares bajan de 363 a 359,50 y los Nortes, de 403,50 a 401 pesetas.

El Metro también retrocede a 75. El cambio internacional acerca el alza de dólares y libras, llegando a 7 los primeros y a 33,96 las segundas. Los francos belgas pasan de 31,80 a 31,85; los suizos, de 134,35 a 135; y las libras, de 27,70 a 27,90.

Y mientras la moneda francesa desciende por debajo de la lira, haciéndose a 27,65, y nadie prevé, por las razones expuestas la semana pasada, cuál será el límite de esta desvalorización.

Estos son los hechos, sin comentarios y sin buscar fundamento alguno. Si ellos no son favorables, nadie más que nosotros desearía que lo fuesen en el mayor grado posible.

Arturo PEREZ CAMARERO,
Redactor de El Financiero

Doctor López Gómez

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
Español, 40, entrepuerto
Consultas: de diez a doce y de cuatro a seis

Doctor Ureta del Val

OCULISTA
Consultas: de diez a doce y de cuatro a seis
Gratis a los pobres
Duque de la Victoria, número 19
(antes plaza del Arzobispo)

EL CONCIERTO ECONOMICO

Informe presentado por el Colegio de Abogados a la Excm. Diputación

Servicios que deben solicitarse

La importancia que acabamos de expresar con respecto a la necesidad de conocer en todo su verdadero valor la capacidad contributiva de la provincia, no se refiere tan sólo a los aspectos que dejamos enunciados, sino que guarda también íntima relación y es de capital trascendencia para resolver con acierto este decimonoveno problema de la Delegación de servicios públicos a favor de la Diputación.

Sin un completo conocimiento de nuestras posibles disponibilidades obtenidas sobre las bases anteriormente señaladas, y al mismo tiempo, sin una determinación exacta del gasto de los servicios valorado, no con relación al momento presente, sino teniendo en cuenta que al igual que la riqueza y aun en mayor proporción que ésta va elevando su coste la exigencia progresiva que impone el continuo desarrollo de la vida de los pueblos, no es posible llegar con probabilidad de acierto a una solución favorable.

Ante todo, justo será observar que en este aspecto del problema no se pueden tener presentes datos comparativos que ofrecer pudieran las provincias que viven bajo este régimen privilegiado, toda vez que la extensión superficial de nuestra provincia (catorce mil kilómetros cuadrados) es mayor que la de las tres Provincias Vascongadas y nuestra densidad de población (veintiséis habitantes por kilómetro cuadrado) es considerablemente inferior a cualquiera de aquellas, pues Vizcaya, por ejemplo, ofrece una densidad superior a ciento sesenta habitantes por kilómetro cuadrado.

Por otra parte, de igual manera que el Concierto deberá suponer ventajas para el contribuyente, así también la Delegación de servicios habrá de solicitarse cuando pueda ofrecerse a la provincia la garantía de que existirá medios de atenderlos con mayor solitud y de manera preferente a como el Estado lo realiza.

Con estos antecedentes pronto llegamos a la conclusión de que esta materia tan compleja y de detalle no permite emitir sobre ella un juicio que tenga un fundamento de realidad, tanto más cuanto que desconocemos la trascendencia económica que para el

Estado representan aquellos servicios públicos más importantes y más directamente en relación con nuestras peculiares riquezas, y por consiguiente, sólo un estudio detenido de la Comisión nombrada para llevar a cabo la gestión del Concierto, con los asesoramiento y asistencias que estime necesarios, podrá llegar a conocer con exactitud el grado de capacidad preciso para desarrollar con eficacia los públicos servicios.

Figura entre éstos, como de importancia capital, el de carreteras, y sobre él hemos de discurrir en primer término siquiera tengamos que limitarnos a formular muy breves consideraciones.

Las carreteras del Estado que cruzan nuestra provincia alcanzan una extensión de dos mil cien kilómetros, para cuya conservación se gastan aproximadamente tres millones de pesetas. Tiene la provincia a su cargo trescientos kilómetros y se hallan a cargo del Estado ciento sesenta y cinco kilómetros de caminos vecinales, cuyo mantenimiento representa una cifra de setecientos mil pesetas. Estas cifras arrojan un total de CUATRO MILLONES DE PESETAS por este solo concepto y el servicio no se halla prestado ni mucho menos de una manera perfecta, sino que por el contrario son patentes sus deficiencias, lo que significa que es preciso un mayor sacrificio económico, en proporción al paralelismo con el aumento de tráfico que de día en día se hace más intenso y requiere mayor atención.

Bien quisiera esta entidad haber expuesto razonadamente el gran interés que para la riqueza provincial tendría que la Diputación tomara a su cargo el servicio forestal, el agronómico y la construcción de canales y puentes, pero la falta de datos y la imposibilidad de reunirlos en el angustioso plazo de la información, nos obliga a prescindir de tan importantes particularidades, dando por terminado este modesto informe.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Burgos 5 de Julio de 1925.—El decano, Pedro J. García de los Ríos. P. A. de la Junta de Gobierno.—El secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

Es copia.

Administración de Rentas Públicas

Minas

Por el presente se previene a los concesionarios de explotaciones mineras, la obligación que el Real decreto de 23 de Mayo de 1911 y el Reglamento de la misma fecha les impone de verificar en la Tesorería de Hacienda el ingreso directo del importe del canon por su parte porque cada uno de ellos se halla en descubierto, quedando advertidos de que la falta de pago del mismo, en el plazo marcado, o sea antes del 31 de Diciembre próximo venidero, ocasiona la caducidad de la concesión minera.

Intentada la notificación personal de estas prevenciones a los interesados comprendidos en la relación que a continuación se inserta, pues se desconoce su domicilio y el de sus representantes, por no haberlos designado o ser su designación deficiente, se verifica por medio de este periódico oficial, debiendo advertirse:

1.º Que transcurrido el día 31 de Diciembre próximo sin verificar el ingreso del canon de referencia, quedará educada la concesión, por ministerio de la Ley, sin perjuicio de la responsabilidad que como deudores a la Hacienda contraen, responsabilidad transmisible a sus herederos, y

2.º Que la transferencia de la concesión a persona distinta, sin que se haya hecho constar debidamente en esta Administración, no impida ninguna de las responsabilidades citadas.

Del «Boletín Oficial» de hoy

NOTAS DE COLOR

LA PRIMERA SALIDA

Fortunato y yo, acompañados del buen Andrés, el tabernero, hemos oído de un reloj del pueblo, la media noche.

Estos pueblos, sencillos y modestos, llenos de una franca alegría que nunca suelta careadas, sino que se surgen de forma pícaras, tienen por la noche un atractivo grande, algo que nos conduce hasta el ensueño y que nos convierte, sin querer, en lectores y admiradores de aventuras, de cuentos y de historias.

Así, ahora, en la plazoleta que la fuente abraza, y donde hace poco, a la hora de preparar la cena, una moza garbada, fuerte y ágil, que a por agua se acercó con su cántaro, dando al aire esta copla:

—¿Que no me quieres que no te veo!
—¿Que si te he visto ya no recuerdo!

hemos oído Fortunato y yo, leyendo sobre sucesos de Contreras y de pueblos cercanos a Hortigüela, donde el señor Andrés, trabajador empedernido, fué dejando toda la juventud.

Tiene la noche un misterio infinito y, Fortunato, inquieto, dominado por el encanto de esas sombras que nos conducen tapándonos los ojos y la voluntad, me propone:

—¿Quieres que demos una vuelta? Y recorremos todo el pueblo, saturándonos de encantos infinitivos.

No hablamos. Caminamos procesionalmente, dejando volar a las ideas, como si quisiésemos esparcirlas a lo largo de todos los caminos del mundo.

—Mira qué bonito.

—Por las noches los encantos se desvanecen más ampliamente.

Y el diálogo se corta y seguimos andando, sin fijarnos por dónde ni en lo que decimos.

Y es que hay en la noche una rareza espiritual que llega a confundirnos y a transformarnos.

En estos pueblos, que como Hortigüela, tienen un sabor tan ampliamente castellano, cruzo yo, y no acierto a ver nada, (que mi espíritu, empobrecido por cosas materiales, está enfermizo y triste) mas pasa Fortunato, hombre predestinado para lo sublime, y en cada piedra ve un motivo, y en cada mancha un poema, que él luego sabe llevar al lienzo.

Y así sucede ahora.

Confieso que no he visto nada en este cruce de enfermizas calles, donde el artista se ha sentado para trabajar.

—Espera, que aquí hay algo—me ha dicho.

Y tengo la obligación de creerle y me resigno y le espero.

Y mientras él trabaja, mientras en el bloc va reproduciéndose toda esta filigrana de sombras y de plata, que una pluma diminuta y vulgar lo transforma en arte, no tengo más remedio que reconocer que existe para todos algo que muchos no sabemos ni reconocer ni apreciar.

Este es el artista.

Ya pasada la media noche, Fortunato trabaja.

Hortigüela duerme con la tranquilidad del que cumplió sus compromisos.

Ta vez mañana, cuando el pueblo despierte, oiga la aurora esta canción, lanzada al aire por los mozos que hacia los campos marchan:

Un robo ha habido en la noche y el robo ha sido un tesoro.
Plata de luna ha tenido.
¿Quién es el que aquí ha venido.
Que roba plata y deja oro?

Eduardo ARASTI

Noviembre 1925

HERNIADOS

Brogueo España del Doctor J. Campos.
Insustituible en toda hernia.
En buenas Farmacias y Droguerías.

No comprar otro sin ver este

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de doce a dos.—Gratis a los pobres
Lain-Calvo, 18, principal

Salón Parisiana

Mañana domingo, funciones a beneficio del soldado mutilado de Africa.
A las tres de la tarde, infantil, con programa cómico.
A las cinco de la tarde y a las diez de la noche, populares

El espectro de Oriente

A las siete de la tarde

El espectro de Oriente y Amor incendiario

El lunes ESTRENO de la superproducción de lujo Gaumont

El capricho de una dama

primera película en género de comedia histórica, para cuya presentación se gastaron millones de dólares.

Pronto: LOS DOS PILLETES. La película más sentimental de cuantas se han podido exhibir.

De Estadística

Proporción de mujeres y de hombres.

—La crisis de la vivienda

Según el censo de 1920, consta la población de Burgos de 32.301 habitantes, de los que 16.110 son varones y 16.191 hembras, es decir, que hay 81 mujeres más que hombres, pero si se tiene en cuenta el hecho, bastante extraño, de que haya 470 varones y 1.044 hembras transmigrantes, resulta que entre los que habitamos en Burgos de un modo permanente, hay 493 hombres más que mujeres.

Este beneficio de estar en minoría no lo goza el sexo débil más que en otras dos poblaciones: Vitoria y Badajoz, y entre los 4.007.874 habitantes que tienen las 49 capitales de provincia de España, hay un exceso de mujeres sobre hombres de 231.010, y en los 21.389.842 habitantes que en total tiene España, ese exceso es de 643.078.

Para cobijar a su población, cuenta o contaba Burgos en 1920 con 1.831 edificios, destinados a viviendas, correspondiendo por lo tanto a 18 habitantes por edificio, lo que no es un exceso, si se compara con Madrid, en que esa proporción es de 47, pero en cambio si la comparamos con la que existe en las demás poblaciones, notaremos la diferencia, pues refiriéndonos a las capitales vecinas venimos que en Vitoria habitan en cada edificio 10 habitantes, en Valladolid, 14; en Logroño, 47, y en Santander, 17.

En Madrid tiene alguna explicación la aglomeración de gente, por el hecho de contar con una población flotante de 30.697 almas que se acumulan en hoteles y casas de huéspedes, pues en Barcelona, cuya población es poco inferior a la de Madrid, pero en la que la flotante no es más que de 11.053, se cuenta ya con un edificio por cada 18 habitantes.

Pero no es ese aún el principal problema de Burgos. Lo que tiene caracteres más graves es la falta de edificación, pues en Madrid y otras capitales se está edificando con gran intensidad y no se tardará en resolver la crisis de la vivienda, mientras que en Burgos, que está llamada a aumentar su población en gran escala, el problema se presentará cada vez con caracteres más agudos.

En los diez años transcurridos de 1910 a 1920, Madrid y Barcelona han ganado aproximadamente el mismo número de edificios: 2.665 en la primera, y 2.629 en la segunda; Vitoria, 31 y Valladolid, 408; Logroño, 34; Santander, 516; y Burgos, solamente 16, sin contar 45 albergues que han desaparecido, porque entonces, la diferencia es de 29 en contra.

En los diez años transcurridos de 1910 a 1920, Madrid y Barcelona han ganado aproximadamente el mismo número de edificios: 2.665 en la primera, y 2.629 en la segunda; Vitoria, 31 y Valladolid, 408; Logroño, 34; Santander, 516; y Burgos, solamente 16, sin contar 45 albergues que han desaparecido, porque entonces, la diferencia es de 29 en contra.

En los diez años transcurridos de 1910 a 1920, Madrid y Barcelona han ganado aproximadamente el mismo número de edificios: 2.665 en la primera, y 2.629 en la segunda; Vitoria, 31 y Valladolid, 408; Logroño, 34; Santander, 516; y Burgos, solamente 16, sin contar 45 albergues que han desaparecido, porque entonces, la diferencia es de 29 en contra.

En los diez años transcurridos de 1910 a 1920, Madrid y Barcelona han ganado aproximadamente el mismo número de edificios: 2.665 en la primera, y 2.629 en la segunda; Vitoria, 31 y Valladolid, 408; Logroño, 34; Santander, 516; y Burgos, solamente 16, sin contar 45 albergues que han desaparecido, porque entonces, la diferencia es de 29 en contra.

En los diez años transcurridos de 1910 a 1920, Madrid y Barcelona han ganado aproximadamente el mismo número de edificios: 2.665 en la primera, y 2.629 en la segunda; Vitoria, 31 y Valladolid, 408; Logroño, 34; Santander, 516; y Burgos, solamente 16, sin contar 45 albergues que han desaparecido, porque entonces, la diferencia es de 29 en contra.

Crónica militar

ORDEN DE LA PLAZA

Habiendo regresado de las maniobras del Excmo. señor general de la brigada de Caballería don Mariano Moreno Alvarez, se le ha asignado el cargo de jefe de esta plaza y provincia, cesando el Excmo. Sr. general don Juan Menéndez, que accidentalmente lo desempeñaba.

DESTINOS

Los soldados Enrique Hierro Quintanilla y Nicolás Merino Emperador, del regimiento de Ceuta, pasan destinados al de Leñate, por haber perdido un hermano en Africa.

RECLUTAMIENTO

Se concede la devolución de las mil pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta Máximo García Ardino, de Medina de Pomar.

PENSIONES

Se concede a los alumnos de la Academia de Infantería siguientes, las pensiones que se citan:

De 350 pesetas, a don Eulenerio García González, hermano de teniente muerto en campaña.

De 5 pesetas, a don Luis de Hita Estanga, cabo del regimiento Sicilia.

De 2 pesetas, a don Fernando Carballo Valdivielso, hijo de comandante de Intendencia; don Luis y don Leopoldo Gómez Hortigüela, hijos de teniente coronel de Infantería, y don Fernando González Amor, hijo de teniente coronel de Estado Mayor.

DOCTOR MUÑOZ CASAS

Enfermedades genito-urinarias y de la piel
Consulta de once a doce y de cuatro a seis
Económica los domingos, para ot ros, de once a doce

Calle de San Juan, 32 y 54

Inauguración de una fábrica

Medio kilómetro más allá de Villayuda o La Ventilla, un amigo tan querido como emprendedor, don Angel Hernández, ha hecho levantar una fábrica de fluido eléctrico, dotada de maquinaria y demás elementos modernos, para dar luz a treinta y tantos pueblos que en su mayoría estuvieron ayer representados en el acto de la inauguración por sus alcaldes, secretarios y algún otro vecino.

LA MISA

A las once y media, concurriendo autoridades, pueblo, niños de la escuela, con su maestro, e invitados, tuvo lugar, en la iglesia de La Ventilla una misa, que celebró el dignísimo señor cura párroco de dicho pueblo don August Bernal.

LA BENDICIÓN

Seguidamente se puso en marcha la comitiva hacia la fábrica. Revestido el Sr. D. Lorenzo Abad, lector de esta S. I. M., y asistido como maestro de ceremonias por el Sr. D. Daniel Torre Carrido, canónigo de la misma, procedió con las preses de ritual a bendecir la maquinaria y dependencias, actuando de madrina la distinguida señora doña Vicenta Moliner de Hernández.

A continuación, el señor Abad dirigió la palabra a la concurrencia, evinciendo como la Iglesia, no solo se asocia, sino que es propulsora de todo progreso.

Aprisionadas a hora las aguas, antes baldías, son elemento que irradian luz a pueblos que vivían en tinieblas. Y de este concepto hizo el señor Abad unos inspirados períodos, acerca de los pueblos que reciben luz de la tierra, uno de los signos de progreso material, pero que reciben también la luz de lo alto, que ilumina sus inteligencias y les conduce al bien espiritual.

Felicito efusivamente al señor Hernández, cuyas iniciativas tantos beneficios reportan, y a los pueblos, exhortándoles a que, a fuer de agradecidos hacia quien emplea sus capitales en proporcionarles bienestar, consideren esta empresa como cosa propia.

Y concluyó haciendo votos por que esta luz, sea la que alumbe el camino de la paz y de unión de los pueblos, que es tanto como proporcionar a nuestra España días de grandeza, de gloria.

Estruendosos aplausos acogieron las palabras del señor Abad, mezcladas con clamorosas vivas a don Angel Hernández.

Este pronunció breves frases, ofreciendo a los pueblos darles el servicio lo mejor posible, con creces, confiando en que podrá lograrlo, pues aparte su buena voluntad, cuenta con personal competente que le secunda y con los elementos necesarios.

EL BANQUETE

Los concurrentes vieron funcionar la maquinaria, elogiando grandemente la instalación y la intensidad y brillantez de la luz.

En una amplia sala de la fábrica de papel, galantemente cedida por sus propietarios, los señores Hijos de Fournier, tuvo lugar una comida con que don Angel Hernández obsequiaba a los invitados.

Bendijo y presidió la mesa el señor cura párroco de La Ventilla y los comensales fueron cerca de un centenar. Al final, el señor Hernández saludó a todos, agradeciendo que hubiesen respondido a su invitación.

La salutación del señor Hernández fue acogida con entusiasmo, que se concretó en una proposición de uno de los representantes de Cogollo, para que todos los Ayuntamientos de los pueblos a quienes la mejora afecta levanten un acta de homenaje y gratitud a dicho señor, por los bienes que les proporciona y por el generoso ofrecimiento que les hace.

Durante el banquete reinó la mayor cordialidad y alegría.

CARACTERISTICAS DE LA FABRICA

La central se halla emplazada en el término municipal de Villayuda en el molino antiguo denominado Marcuero, en el cauce de Castañares al Morco, a una distancia aproximada de tres kilómetros de la presa que deriva las aguas del Arlanzón.

Después de hacer obras de fábrica sólidas y esbeltas al objeto a que se destina y aparte de haber utilizado algo de lo antiguo, el señor Hernández ha modificado grandemente lo existente, para dar cabida a la numerosa maquinaria que a continuación se detalla:

La turbina es gemela horizontal de la renombrada casa Vorth, alemana, provista de una cámara de sifón, con servo motor, que deja la referida cámara, en el momento de la puesta en marcha, libre de particula alguna de aire. Formando parte de dicha turbina existe un regulador automático en aceite, que impide el que una rotura de línea, pudiese disminuir en un momento la carga de la máquina, y que en los pueblos se elevase el voltaje, evitando de este modo el que puedan fundirse las bombillas, pues instantáneamente este aparato cierra la turbina.

En el cuadro de distribución, además de amperímetros, volímetros, resistencias y aparato contador, existe un regulador automático, que en el momento en que la resistencia en las líneas sea grande, salta, evitando el que se puedan ocasionar desperfectos en el alternador y resto de maquinaria.

Formando parte de dicha central y en comunicación con la sala de máquinas, se alza una esbelta torre, en la cual está instalado el transformador de alta con todas sus protecciones. Este transformador eleva a 10.400 voltios la energía que se produce en un alternador a 210, y en los pueblos es nuevamente transformada de 10.000 a 127, en que se han calculado las pérdidas que puedan existir en líneas de alta y baja, para que pueda llegar a cualquier casa de los pueblos el voltaje de 110, garantizado por el señor Hernández.

La instalación de la parte eléctrica y turbina fué contratada con la Casa A. E. G.

Como reserva para los meses de escasez dispone esta central de un motor de gas pobre Otto Deutz, de dos cilindros, con la fuerza suficiente para que aunque la cantidad de agua fuese nula, quedaba garantizado con creces el servicio de los pueblos.

Como dato curioso hemos de consignar que el peso de este motor, con todos sus accesorios, se eleva a 37 mil kilos, y el de la turbina, con transmisiones intermedias, admirablemente acopladas a las del motor, que en marcha pueden desacomodarse, sin que el abanico lo note, es de once mil.

En el tejado del edificio hay construido un depósito de cemento armado, de cabida de 22 metros cúbicos, cantidad de agua suficiente para que aunque hubiese alguna interrupción en la bomba que lo eleva pueda funcionar durante cuatro horas como mínimum el motor.

En el mismo edificio, se hallan las habitaciones de los maquinistas y se ha instalado teléfono, con el número 692.

LOS PUEBLOS BENEFICIADOS.

Da luz dicha fábrica, a los barrios de Santa Dorotea y Cortes, y pueblos de Cardenadillo, Carcedo, Modubar de la Emparedada, Revillarruz, Los Ausines, Hontoria de la Cantara, Cubillo del Campo, Cuevas de San Clemente, Matrizal del Monte, Tornadizo, Cogollo, Villangómez, Villartertes, Villaverde del Monte, Montuenga, Revyega, Villaricoz, Arcos, Villamiel, Alvillos, Cayuela, Cabiz, Castrillo del Val, Orcañeta Río Pico, Quintanilla Río Pico, Cardenuela Río Pico y Rubena, teniendo por instalar algunos otros pueblos que lo tienen solicitado.

ENHORABUENA

Para terminar, vaya nuestra felicitación al señor Hernández, y que sus desvelos y sacrificios redunden por siempre en bienestar y comodidad de los pueblos a los que ha heredado tan importante mejora.

MEDIDAS SANITARIAS

La vacunación

Don Emilio Fernández Luján, alcalde de esta capital, hace saber:

Que siendo obligatoria la vacunación y revacunación de todos los españoles como único y eficaz remedio de hacer desaparecer la viruela (enfermedad casi extinguida en la mayor parte de las Naciones civilizadas) y con el fin de hacer efectiva dicha vacunación en todos los niños sin excepción antes de cumplir los seis meses de edad, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 202 del Estatuto municipal.

Ha dispuesto esta Alcaldía que en el plazo de un mes a contar de la fecha, se exhiba por todos los padres de familia que tengan hijos mayores de seis meses y menores de un año certificado gratuito de haber sido vacunados, expedido por el médico que haya efectuado la vacunación.

Al objeto de dar facilidades para el cumplimiento de lo anteriormente acordado, así como para la revacunación de cuantos lo necesitan, esta Alcaldía de acuerdo con el señor Inspector municipal de Sanidad, ha dispuesto que por dicho funcionario se proceda a la vacunación y revacunación gratuita de cuantos lo soliciten los días 17, 18, 19, 20 y 21 de las corrientes y horas de dos a cuatro de la tarde en una de las dependencias de la Casa de Socorro sita en la planta baja del edificio Teatro.

La Alcaldía recomienda encarecidamente a los padres de familia el cumplimiento de los extremos señalados en este bando, recordando a la vez que tanto la asistencia a las escuelas, colegios, etc., como el trabajo de los obreros en obras municipales, no se permitirá sin previa presentación del certificado de vacuna; todo esto sin perjuicio de las sanciones que esta Alcaldía estima oportuno aplicar a los morosos en el cumplimiento de esta obligación (ciudadana). Burgos, 14 de Noviembre de 1925. Emilio Fernández.



NOTAS DE SPORT

BALOMPIE

Mañana domingo, en el Campo de Laserna, a las once de la mañana, se celebrará un partido de foot-ball entre los equipos Burgos F. C. (reserva) y el primero de los H. H. Maristas.

Por la tarde, a las tres, contendrán en el citado campo el primero de Burgos F. C. y el del regimiento de San Marcial.

La entrada para ambos partidos será gratis.

A beneficio del mutilado de guerra

Mañana, en los tres teatros de la localidad, se pondrá a libre venta para este fin tan patriótico. La generosidad de los empresarios de los respectivos teatros, ha permitido dar este beneficio, al cual, sin duda, corresponderá todo el público burgués.

SE HAN RECIBIDO NUEVAS REMESAS EN SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Sombrerería, 4 CASA SAIZ Teléfono 224

NOTICIAS

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda de San Marcial, en el paseo del Espolón, de doce a una y media.

- 1.ª Anis Tenis, pasodoble torero, Juan Miralles.
- 2.ª Tannhäuser, gran marcha de la ópera, R. Wagner.
- 3.ª El capricho de las Damas, selección, L. Boglietti.
- 4.ª Indo, fox trot, Luis Wartha.

Para digerir bien una olla podrida, nada mejor que el coñac Argudo.

En la sección religiosa damos cuenta de los cultos que celebrará la Cofradía de San Francisco de Asís en la iglesia de San Gil Abad.

Con tal motivo podrá volver a ser admirado el domingo y lunes próximos el suntuoso catafalco que hace años no se colocaba, y que fue solicitado y concedido en fechas tan memorables como los funerales por el Rey D. Alfonso XII en la Catedral y por D. Manuel Ruiz Zorrilla, en San Lorenzo.

Antonio Velázquez Arribas, debe presentarse a la brevedad posible, en la Sección de Quintas de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, para entregarle un documento que le interesa.

Por no reunir condiciones para el con-

trato, han sido inutilizados en el día de hoy 20 kilogramos de almejas.

El jefe de la Prisión de Riaza (Segovia) D. Ceferino López, ha sido trasladado con el mismo cargo a la de Aranda de Duero.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Gil, el día 16 del presente en el catafalco, durante la función de Animas de San Francisco de Asís, serán aplicadas por D. Gregorio Ortega y sus hijos (q. e. p. d.).

La familia suplica una oración.

Esta mañana, a las once, hallándose trabajando en la fábrica de alportegas de los señores Hijos de Miguel Ruiz fué cogido por una máquina de macear, Angel García, de 18 años.

En la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa con magullamiento general del dedo pulgar de la mano de derecha.

La Alcaldía ha impuesto 25 pesetas de multa a un individuo del barrio de Villatoro, por hacer aguas en la vía pública y contester en malas formas a la guardia; 10 a otro de Tordomar, por hacer aguas mayores a la orilla del río, junto al puente de San Pablo, y 5 a uno del barrio del Hospital del Rey, por dejar un carro abandonado.

Se encuentran completamente restablidos de las importantes quemaduras que sufrieron en un garaje, Juan Ibañez, su hijo Pablo y el dependiente Domingo Alonso.

Dan las más expresivas gracias a todos los que se interesaron por su salud.

Esta mañana, hallándose en el colegio sufrió una caída un muchacho llamado Pedro Huidobro; de 10 años.

En la Casa de Socorro fué asistido de lujación hacia dentro del codo derecho, con rotura capilar y gran derrame.

En el pueblo de Sarracín, esta mañana, sufrió una caída un ambulante llamado Diego Berpal de 24 años, natural de Sos (Zaragoza).

Esta tarde, sobre la una menos cuarto, se personó en la Casa de Socorro, donde se le asistió de una fuerte contusión con derrame en la articulación de la muñeca derecha, erosión en la mano y contusiones y erosiones con hematoma en la región malar izquierda.

Participo a mi distinguida clientela y al público en general, que ya se han recibido las alportagas de gran lujo, alta novedad.

EL RIOJANO, Ploma, 54.

Inmenso surtido en gabanes para caballero. Confeccionados desde 90 pesetas en «Casa Denis».

Por 50 céntimos puede usted adquirir las mejores obras teatrales en elegante edición: «Elecciones de Buen Amor», «Cobardías», «La señorita está loca», «Encarna la Miseria», «La pluma verde», «Madrigal» y «Publicada hoy». «Un marido ideal», deliciosa comedia de Oscar Wilde, que se vende en Casa Ontañón, Espolón, 42, por 50 céntimos.

Las mejores medias de señora en «Denis». Única casa que presenta la media escocesa.

Bar «LA AMISTAD» SAN LORENZO, NÚMERO 21. TELÉFONO 516.

GERARDO ORTEGA, excocinero del Hotel Universal. Pone en conocimiento del público que mañana domingo se servirán los siguientes platos del día:

Carlos, angulas y platos variados. Se sirven raciones a casas particulares, toda clase de meriendas y cenas de capricho a precios económicos.

Para trincheras inglesas y del país «Denis». Depositario en Burgos de la trinchera «Nicholson».

SE ARRIENDAN varias tierras en término de La Ventilla, tituladas «Cuestas de la Cartuja». Informes: Comercio de «El Paraíso».

Si queréis vestir bien, buscad la sastretería mejor surtida de todas. ELIAS LOPEZ Espolón, 8. (Burgos).

En venta de confecciones hay que ser sastre. Trincheras, gabanes, gabardinas e impermeables, a precios como nadie. CASA MARTINEZ, Espolón, 42.

Es tan grande la pobreza, que tiene mi buena abuela, que para darnos SAN ROQUE, nos lo da en una cazuela, yo como lemos engordado, y mi hermanita Manuela!

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. «Proletario» Tejada y C.ª, sucesor de Areta (Alava).

Informes: Luis Labín, Fernán-González, 5, 3.ª Burgos.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid. - 3'20 t.

Incendio en la Presidencia

Se advierte el fuego

A las once y media de la mañana de hoy, un comandante de Caballería advirtió que en el Palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros, había fuego en la techumbre, lado izquierdo.

Inmediatamente avisó a la dirección de incendios, saliendo cuatro parques de bomberos al mando del señor Monasterio, los cuales llevaban ocho tanques con 3.000 litros de agua cada uno.

La humareda era densísima, observándose desde los primeros momentos que las llamas habían hecho presa en el último piso, y en la azotea donde existen las habitaciones de los porteros y empleados, que han quedado destruidas.

Los primeros trabajos

Los bomberos comenzaron por localizar el fuego, evitando se propagase a la oficina de información de Marruecos, despachos de los generales Hermosa, Ruiz del Portal, Gómez Jordana, gabinete de Telégrafos y oficina política de la Presidencia.

Todos los vocales del Directorio, excepto el marqués de Magaz, que se hallaba despachando con el Rey, se encontraban en la Presidencia.

Las causas del siniestro

Parecen debidas a un recalentamiento de los tubos de la calefacción, que encontraron materia propicia en el maderamen del último piso.

Supóngese que comenzó el fuego a las ocho de la mañana.

Todos los enseres y muebles han quedado destruidos, limitándose los trabajos a combatir el foco.

Se salvan los documentos

Un señor apellidado Orfila, que pasaba por la Castellana, ofreció su automóvil para trasladar los documentos a lugar seguro.

Se utilizó el vehículo y en él fueron llevados al domicilio del señor Aguirre de Cárcer, paseo de la Castellana, número 12, las claves, archivo, objetos artísticos, etc.

Las autoridades

Al lugar del siniestro acudieron el subsecretario de la Gobernación, director general de Seguridad, jefe superior de policía, alcalde, gobernador civil y otras muchas personas.

A las doce acudió el marqués de Magaz, que llegaba de Palacio, ajeno por completo a lo que ocurría, y quedando sorprendido al ver allí tan enorme gentío.

Con el fin de informarse de lo que ocurría subió a su despacho y al poco tiempo le llamó por teléfono Su Majestad el Rey, inquirendo detalles, que le fueron suministrados con toda minuciosidad.

Se localiza el fuego

A la una y media quedó localizado el fuego, retirándose tres parques de bomberos y quedando uno de retén.

Otros detalles

La Caja de caudales fué trasladada en un automóvil por el jefe de Contabilidad señor Duque al domicilio del señor Aguirre de Cárcer.

No han ocurrido desgracias personales. Únicamente resultó contusionado un bombero.

Tal fué la alarma que se produjo, que a las doce habían acudido a la Presidencia todos los reporters de Madrid, fotógrafos, policías, guardias de seguridad y una enorme multitud.

A poco de conocerse el fuego se cortaron los cables de la luz eléctrica y de teléfonos.

Ignorase dónde se celebrará hoy el Consejo del Directorio.

Cuando se hallaban trabajando en la extinción del fuego, llegó el presidente del Centro marroquí de Melilla, que era portador de una instancia.

El señor Aguirre de Cárcer le registró y se la guardó en un bolsillo.

Cuando se hallaba casi localizado el fuego, el alcalde, el gobernador civil y los periodistas subieron por la escalera interior a la parte siniestrada.

Al poco tiempo se hundió la escalera, y las autoridades citadas tuvieron que descender por encima de los escombros, haciéndolo los periodistas por escaleras de cuerda.

Han sufrido grandes desperfectos las habitaciones del oficial habilitado, de otro oficial del portero mayor y de seis más.

El general Gómez Jordana ha felicitado al personal de la oficina de Marruecos por su actividad al poner a salvo toda la documentación.

Cuando ocurrió el siniestro se hallaba en la citada oficina el encargado de Negocios de Inglaterra, quien más tarde despachó con el marqués de Magaz.

Información varia

Un banquete

Los ex combatientes de la gran guerra se reunieron esta noche en Madrid en fraternal banquete.

De Ceuta

CEUTA. — A bordo del cañonero «Dato» ha llegado el nuevo comandante general don Federico Berenguer, siendo recibido por las autoridades y comisiones oficiales.

El general Berenguer marchó a la Comandancia general para hacerse cargo del mando.

Hace días desapareció de su domicilio el empleado municipal, oficial retirado del Ejército don Diego Ladó.

Hoy se han tenido noticias de que el cadáver fué encontrado el día 7 en la playa de Estepona.

El suceso ha causado impresión.

La quiebra del Banco Vasco es tan escandalosa como la del Crédito de la Unión Minera

BILBAO. — Hoy le fué remitido al juez especial, señor Navarro, que instruye la causa seguida al comité ejecutivo de consejeros del Banco Vasco por pignoración de valores en custodia, el voluminoso informe emitido por los interventores judiciales sobre valoración del activo y sobre las causas originarias de la suspensión de pagos.

El informe en cuestión será estudiado con todo detenimiento no sólo por el juez especial sino también por el fiscal de la Audiencia, señor González Prieto, y es posible que de él se deduzcan nuevas responsabilidades, lo que sería objeto de depuración en otra causa criminal.

Probablemente, el señor Pedreira dictará un auto declarando la insolencia definitiva del Banco en suspensión de pagos e invitando a esta entidad a aminorar el déficit, concediéndole para ello el plazo que señala la ley.

El informe emitido por los interventores judiciales consta de 110 páginas, está impreso y es un documento verdaderamente notable.

Se hace en el historia de lo ocurrido en el Banco Vasco. Esta historia se basa en una documentación interesantísima.

Se señala en él la pérdida de tres millones y pico experimentada por el Banco Vasco, además de los veinte millones que constituían el capital social.

Se ocupa también el informe de informalidades en los libros de contabilidad del Banco Vasco, en el que se han hecho numerosas combinaciones para sostener ficticiamente, como negocio, lo que no lo era, y aprecian los interventores que para poder hacer eso es preciso estar muy enterado de los secretos de la ciencia de la Contabilidad.

A continuación citan algunas de estas partidas ficticias.

Al examinar los valores propiedad del Banco Vasco, los dividen en cuatro grupos, teniendo en cuenta el grado de fiabilidad de sus cotizaciones y la mayor o menor facilidad para su negociación en un momento determinado, así como el estado y porvenir de esos valores.

En primer grupo se encuentran aquellos, cuya cotización apenas ofrece variaciones y ascienden a 114.650 pesetas los que se encuentran en Cartera y a 8.204.765 pesetas el valor de los pignoratados en el Banco de España.

El segundo grupo está constituido por las acciones de San Carlos, Sociedad vasca-andaluza de abonos minerales.

Agreden los interventores que les ha parecido artificiosamente absolutamente la cotización que mantuvo el papel de la San Carlos, fundada el 18 de Abril de 1923, y sobre la que gravitan dos emisiones de obligaciones, una para cada una de las fábricas de Sevilla y Málaga, por valor de cinco millones en total, amortizables en el plazo de quince años.

El vicario de Marruecos

TETUAN. — Llegó el arzobispo vicario apostólico de Marruecos, siendo recibido por los generales marqués de Estella y Sanjurjo y por otras personalidades.

MENCHETTI

Otro golpe al calzado

Como la aglomeración de público y las ventas son cada día mayores, para atender a todas las demandas, hemos recibido otro vagón de calzado de todas clases, que liquidaremos en muy contados días a precios aún más baratos que hasta hoy.

Gran feria de calzado

Almirante Bonifaz, 17 (frente a San Lorenzo y al lado de la Casa Saldos) BURGOS

Fábrica propia en Palma de Mallorca. Varias sucursales en distintas poblaciones.

Calzados de todas clases Derroche verdad

Por partidas completas. Los precios son extraordinarios. Lotes para caballero, señora y niño.

Aproveche estos últimos días

Coliseo Castilla

Domingo 15 de Noviembre

A las tres y media de la tarde, sección popular

Durante esta sección se proyectarán películas cómicas a precios infantiles.

Vermouth, a las siete Noche, a las diez

A beneficio del soldado mutilado

ESTRENO de la primera jornada del magistral fotograma, maravilla de la cinematografía, titulada

El milagro de los lobos

La película que por su mérito mereció el honor de ser estrenada en presencia de Sus Majestades y fué proyectada en la Gran Opera, de París, durante 15 días consecutivos.

Butaca de patio, 2 pesetas Butaca de preferencia, 1'50

EL LUNES, segunda jornada de

El milagro de los lobos

¡Vean EL MILAGRO DE LOS LOBOS!

Superfosfatos 18-20 Saint Gobain

AGRICULTORES: A fin de ayudaros con la mayor eficacia en la situación económica de estos meses críticos para el modesto labrador

Dejamos establecida desde hoy la venta de nuestros célebres SUPERFOSFATOS SAINT-GOBAIN y del AMONIACO y POTASA a los mismos precios de origen, franco de todo gasto en las estaciones comprendidas de Miranda a Venta de Baños, con plazo de PAGO AL 1.º DE ENERO DEL AÑO QUE VIENE.

Con opción, además, de ampliación por trimestres, sin más aumento que el 6 por 100 anual, o sean 20 céntimos por cada saco de superfosfato 18-20 de cien kilos.

Todo sin otros requisitos, ni más garantía que vuestras honradas firmas.

Burgos 1.º de Octubre de 1925.

JOSÉ MIGUEL OLIVÁN

HOLLAND AMERICA LINE

ROTTERDAM

Servicio rápido a los puertos de Cuba-México

Nueve días a la Habana

El magnifico vapor VEENDAM (25.600 toneladas), saldrá por los puertos de la Habada Veracruz y Tampico; De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo el 24, admitiendo pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia y ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549'50 pesetas, Veracruz y Tampico, 592'75.

Para informes dirigirse en Bilbao a los señores Pérez Ullivarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Coruña, López y Sánchez; y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

TEJIDOS Y CONFECCIONES

Todo el que quiera vestir bien y con economía, debe hacer sus compras en esta casa

- Abrigos paño pluma y gamuza, para caballero, desde 38 pesetas
- Pelizas paño pluma y castor, » 24 »
- Abrigos para niños » 17 »
- Trajes de paño y pana, para caballero » 38 »

Grandes existencias en trajes para niños, guardapolvos, mantas de lana, tapabocas, mantones de pelo y paño, corsés, medias, calcetines y todo cuanto se refiera a tejidos y confecciones.

Especialidad en capotes contra el agua, para labradores.
PRECIO FIJO VERDAD
Almirante Bonifaz, 11, d.º (frente al Hotel Avila) y Moneda, 10

Solución Cases

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Compañía Marítimas y Francesas

Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS
Día 18 de Noviembre, DESIRADE, Día 21 de Diciembre, LIPARI.
7 de Diciembre, AURIGNY, 11 de Enero, HOEDIC.

Admitiendo pasajeros de PRIMERA PREFERENTE, TERCERA CON CAMAROTE Y TERCERA CLASE.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial ESTAN SERVIDOS, sin excepción, por el personal de a bordo, EN SU COMEDOR CORRESPONDIENTE, siendo la comida a la española.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Arrieta, 6, Bilbao. Teléfono, 9672

PROXIMAS SALIDAS
Día 12 de Diciembre el vapor correo exprés MASSILIA.
Día 16 de Enero el vapor exprés LUTETIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Arrieta, 6, Bilbao. Teléfono, 9672

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 5. Teléfono número 88. -BURGOS

Gran casa de tejidos, pañería y confecciones de caballero, señora y niños



Abriguitos niña, tejidos novedad, a 10, 12, 15 y 20 pesetas
Abrigo de señora, paño novedad, a 30, 35, 40, 50 y 60 ptas.
Abrigos de jovencitas, de 16 a 30 ptas

Precio fijo verdad Todos los artículos marcados

Contra catarros nasales, gripe, dolor de cabeza, etc.



CAJA, 0'60 PESETAS.
Venta en Burgos: señores Amézagua y Cano, Barriocanal y Viuda de Justo Martínez.
En Salas de los Infantes: farmacia de Plaza.

SIRVIENTAS

Para colocarse pronto y bien, acudid a la Agencia Iberia. Cinturera, 5, 2.º, Dillbao.



Ya no toso mas gracias a las Pastillas Richelet

Y sin embargo tengo los pulmones bien delicados. Yo no tomo más que los golpes de frío y la humedad tan perjudiciales a los pulmones débiles; tan pronto siento que esto no marcha y temo que me voy a acatarar, tomo algunas PASTILLAS RICHELET, que obran como una verdadera poción seca y el mal está inmediatamente parado. Tan pronto esté la bronquitis declarada el PECTORAL RICHELET la curará y quedan así prevenidas las terribles complicaciones.

Holland América Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para in Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase:

Bilbao... 28 Octubre	Bilbao... 8 Diciembre
Santander... 29 »	Santander... 9 »
Gijón... 30 »	Gijón... 10 »
Coruña... 31 »	Coruña... 11 »
Vigo... 1 Noviem.	Vigo... 12 »
Bilbao... 13 Noviem.	Bilbao... 27 Diciembre
Gijón... 14 »	Santander... 28 »
Vigo... 16 »	Gijón... 29 »
Santander... 22 Noviem.	Coruña... 30 »
Coruña... 23 »	Vigo... 31 »
Vigo... 24 »	

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: Habana, 539'50 pesetas; Veracruz-Tampico, 583'75, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes de dos y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los señores D. Francisco García, en Santander; Pérez Ullivarri e Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; D. Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo, y Viuda e hijos de Antonio López de Haro, en Gijón

Sociedad Española de Montajes Industriales

Núñez de Balboa, 16.—Madrid.

Turbinas hidráulicas / Motores de aceites pesados / Centrales eléctricas / Líneas de transporte / Redes de distribución / Molinos harineros / Serrerías mecánicas / Instalaciones de riegos

Hacemos gratuitamente los proyectos para las instalaciones efectuadas por nosotros.

Garantizamos nuestras máquinas y trabajos.
Corremos con todos los gastos hasta dejar las instalaciones funcionando.
Damos facilidades para el pago.
Informes en Burgos:

Calle de Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores / Diarios / Copiadores / Actas / Encuadernaciones sencillas y de lujo

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12.—BURGOS

Elixir CALLOL que pronto lo Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 5000 médicos nos han escrito que lo recomendarían por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradece lo propone a sus amistades. - Precio pta. 4.50

Cómpelo hoy mismo en cualquier farmacia

NO LO CREO,

dicen algunos al leer este anuncio, pero al dar nombres de alumnos y pupilos, tienen que convencerse.

Bachillerato abreviado, en tres años y menos tiempo
Economía extraordinaria. Grandes ventajas.
Infórmese antes de hacer la matrícula para convencerse.

Gran Colegio Cervantes

San Juan, núm. 63.—Burgos,
Bachillerato abreviado.—Idiomas.—Comercio.—Música.—Mecanografía.—Clases especiales.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba a Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, y de Bilbao el último día de cada mes, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasaje de cámara y carga, dirigirse al agente de la Compañía en Burgos.



Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo

SANTANDER
Fundado en 1894
Teléfono 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente.

Las consultas por escrito se dirigirán al director, y para otros detalles al Dr. D. Luis Madrazo y Vialpando.

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

El Carlsbad de España
Exploradas desde el año 1784 y declaradas de utilidad pública en 1792
De venta en todas las farmacias y droguerías
Temporada oficial de 15 de junio al 30 de Septiembre

HOTELES DEL BALNEARIO
Cuatro pertenecientes a la Sociedad Propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. — Espaciosa habitaciones para 500 huéspedes. — Restaurants. — Ascensores. — Salones. — Sala de lectura, etc., etc.

ITINERARIOS
Para viajeros procedentes de la línea del Norte: estación de Zumárraga, a 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido.
Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: estación de Arona, a 8 kilómetros, 12 minutos de recorrido.

Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones, durante la temporada oficial.
Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

Talleres de fundición y construcción de maquinaria

Armentia, Mendi y Corres
Barrio del Prado (Industrial Alavesa)
TELÉFONO 583
VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores. Tupis. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar sierras de cinta. Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas, etcétera. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicite

Folleto del DIARIO DE BURGOS (40)

Gabriela de Célestange

(Se publica con autorización de la Editorial Bausa, de Barcelona)

Impresiones de la superstición, se echó a temblar. Quiso, sin embargo, hacerse superior a la idea de aquella aparición, y repuso con entereza: — Tranquilízate, papá, habréis tenido alguna pesadilla.

— Te equivocas, hija. Estaba despierto, y bien despierto, cuando se me apareció tu madre, y estoy seguro de que no he sufrido alucinación alguna. He visto, y he oído a tu madre como te veo y te oigo a ti en este instante. Claro está que todo esto es sobrenatural, pero también es la verdad pura, no te quepa duda. La condesa que estaba rodeada de una aureola luminosa, me echó en cara mi egoísmo, y me ordenó que dijera que soy millonario. Ya que te queda tan poco tiempo de vida—añadió—, es necesario que reveles a nuestra hija el secreto de tu riqueza. La avaricia que de un modo tan extraño se ha apoderado de ti, no debe ser más fuerte que tu cariño paternal, sobre todo, ahora que vas a morir. ¡Dices bien—exclamé yo—, y te prometo revelárselo todo a nuestra hija. Entonces la aparición se acercó a mí, dejó un beso en mi frente, y se desvaneció.

El anciano quedó un momento como en éxtasis, con la mirada vaga, la boca abierta y sonriente, y los brazos devotamente cruzados sobre el pecho. Gabriela guardó silencio, temiendo irritar a su padre al tratar de convencerlo de que todo aquello había sido una alucinación, y esperando, además, con cierta impaciencia, que diese cumplimiento a la promesa que acababa de hacer.

Después de algunos instantes de reposo, el conde abandonó su actitud exaltada; sus ojos se llenaron de lágrimas, y mirando con ternura a su hija, le dijo con un tono dulce, impregnado de intensa emoción: — Mi querida Gabriela! al decir que era pobre, muy pobre, mentía. La verdad es que soy muy rico, muy rico. Escucha. La señorita de Célestange, vivamente interesada, aproximóse más al enfermo, y reconcentró su atención.

Cuando hace siete años—empezó diciendo el conde—, salí de Francia después de reñir con tu madre a causa de nuestra pasión por el fuego, que ha-

bia dado al traste con toda mi fortuna y comprometía ya gran parte de la de ella, me asocié a un español a quien conocí en otro tiempo en la sala de juego del Gran Casino de Baden-Baden, y que se disponía a emprender grandes negocios mineros en el Brasil, en la «Serra das Vertentes».

Durante algún tiempo trabajé con él con verdadero frenesí, ansioso de rehacer mi fortuna, y de volver a Francia, firmemente decidido a cambiar de conducta, y a consagrar por entero el resto de mi vida a mis deberes de padre y de esposo. Desgraciadamente la facilidad con que nuestros trabajos extrañan el preciado metal de las entrañas de la tierra, fue causa de que otra vez cediéramos a mi torpe pasión, y perdiéramos en el juego sumas considerables. Un día, el capataz vino a decirme que yo que creíamos rica cantera, no era sino un simple filón, a punto de agotarse. Cuantos ensayos hicimos para encontrar otra veta de oro resultaron inútiles, y no tuvimos más remedio que despedir a los mineros, y renunciar a nuestro propósito de asegurar allí nuestra situación. Mi compañero marchó antes que yo, y pocos días más tarde supe que había muerto en un mesón de la sierra. Yo, firmemente arrepenido de mi mala cabeza, reuní los escasos recursos que me quedaban, y me dirigí hacia Rio

Janeiro, con el propósito de fundar una pequeña explotación agrícola a orillas del Amazonas. Al atravesar la «Serra Mantiqueira», o gritos de angustia y disparos de arma de fuego no lejos del sendero por el que caminaba mi cabalgadura, y ví a cuatro bandidos brasileños, que acababan de poner en dispersión a una escolta de criados cobardes, y acometían revolver en mano un carruaje cerca del cual un hombre herido se defendía con extraordinario valor. Reconocí en él a Filberto Maynard, el banquero francés a quien yo tenía costumbre de vender las pepitas y los lingotes de oro, y como iba yo bien armado, sintí temer un momento ante el número de los agresores, caí sobre ellos de improviso. Tan lejos estaban de sospechar semejante ataque, y tan ciertas eran mis balas, que tres de aquellos miserables mordieron el polvo, mientras su compañero restante huía desparavido.

Ya fuera de peligro vendí como pude las heridas, afortunadamente leves, que sufría Maynard, y continué en su compañía hasta Rio Janeiro, dejándole en su casa de San Cristóbal, entre las exclamaciones de reconocimiento de su esposa y de su hija. Me negué caballerosamente a aceptar la ayuda que él me ofreció para poder llevar a la práctica con más probabilidades de éxito mi proyecto de explotación agrícola y ganicie

mi viaje. Después de improbos trabajos logré poseer una espléndida plantación de café, pero la fatidalia parecía perseguirme, y cuando ya tenía concertada su venta a un yanqui riquísimo que me ofrecía una cantidad más que suficiente para asegurarme la felicidad del resto de mis días, a nuestro lado, un parásito terrible, una verdadera plaga de aquellas tierras, destruyó por completo mis cafetales.

Ante aquel nuevo golpe de la adversidad, estuve a punto de perder la razón, y seguramente hubiera cometido un disparate de no haber recibido, inesperadamente, una citación del Juzgado de lo civil, de Rio Janeiro, en que se me invitaba a personarme con toda urgencia.

Filberto Maynard, que un año antes, había perdido a su esposa e hija, a consecuencia de unas fiebres malignas, acababa de fallecer del vomito negro, y me instituyó su heredero universal, agraciado a haberle yo salvado la vida en aquella memorable ocasión de su viaje y a las pruebas de amistad y cariño que a partir de entonces le di siempre, sosteniendo con él una correspondencia frecuente y afectuosa.

Fue, pues, a Rio Janeiro, idéntico en personalidad, y después de pagar todos los impuestos y derechos de testamento, el juez me hizo entrega del co-

de ébano que constituía mi herencia, y que había sido evaluada en tres millones de francos. En seguida adquirí pasaje para Francia, bendiciendo a la Providencia, que, al fin, me iba a permitir acudir al lado de los seres para mí tan queridos, a ofrecerles mi porvenir exento de preocupaciones.

Cuando me ví en el mar, me enteré en mi camarote, y por primera vez procedí personalmente a hacer el inventario de aquella fortuna llevada del cielo. Y, ¡cosa extraña! a medida que iba enumerando las riquezas del cofrecillo, yo, el jugador empedernido, iba afirmando en el propósito de no arriesgar nunca ni un céntimo de todo aquello, y me prometí solamente no hacer a nadie partícipe de mi opulencia, ocultando siempre mi capital, sin gastar ni un céntimo. Una nueva pasión horrible, la que se había apoderado de mí. Hasta este momento ha sido víctima suya, y si tu madre, la condesa, no se me hubiera aparecido esta noche, aunque me diera que voy a morir, estoy seguro de que no habría revelado jamás la existencia de mi cofrecillo misterioso.

El conde de Célestange, cuyo cansancio era visible, al concluir este relato, dejó caer la cabeza en la almohada, y cayó al silencio.

Gabriela, hondamente preocupada por todo lo que acababa de oír, y descom-

Conservación de las máquinas agrícolas

Una economía mal entendida

Vivimos en una época en que las máquinas agrícolas se propagan considerablemente entre los labradores, quienes cada vez más se persuaden de que no son tan auxiliares, eficaces como economiza tiempo y dinero; y, por esta razón, es oportuno y conveniente hablar a nuestros lectores de la manera cómo deben ser tratadas.

En general, es indudable que los agricultores no cuidan debidamente sus máquinas. Su negligencia, en este punto llega a los mayores extremos. Por excepción, hallaremos un cultivador que las guardó en una habitación cerrada mientras no las usa.

¿Quién no ha visto las carretas, por ejemplo, expuestas al sol y a la lluvia en el rincón de un campo? Desgraciadamente, casos hay en que este abandono se tiene incluso con máquinas agrícolas de mayor valor.

Abundan los casos de máquinas de gran valor, sembradoras, segadoras, etc., que esperan en el campo abierto todo el intermedio de dos cosechas, o que, a lo más, son guardadas bajo un cobertizo abierto a todos los vientos e influencias atmosféricas. Las aves de corral se sirven de ellas como de perchas, y es de ver el estado en que, al tiempo de volverse a usar, son sacadas de almacén semejante.

Y, sin embargo, es absolutamente cierto que estos abandonos son causa de reducir en más de la mitad la duración de las herramientas y máquinas agrícolas.

El labrador inteligente, a quien los ignorantes suelen llamar hombre de suerte, conoce el secreto de su fortuna, que no depende de otra cosa que de las precauciones que toma en conservar los elementos auxiliares de su trabajo.

¿Quién no ha visto como tirados, en derredor de las casas de labranza, toda clase de instrumentos y aperos, y aun de máquinas, tales como arados, rastillos, palas, carretas, rejas, segadoras, etc. Y, sin embargo, es evidente que los agricultores que así obran se reintegrarían bien pronto de los gastos de construcción de un sitio cada uno para guardar todos aquellos elementos de trabajo, si guardasen en él todo ese capital que tan improvisadamente dejan medio abandonado al aire libre. Y ¡cuántas veces se esta misma causa la que determina la desconfianza de los agricultores respecto de la maquinaria agrícola, por cuanto atribuyen erróneamente a falta de solidez en la misma y a sus imperfecciones lo que es causado única y exclusivamente por su tardanza y por su ignorancia!

De aquí que sea absolutamente indispensable guardar solícitamente lo que, por costumbre muy generalizada, se tiene abandonado. Así, por ejemplo, el engrasado debe ser muy frecuente, para reducir al mínimo el desgaste de las piezas frías y evitar los recalentamientos. La economía del aceite es una economía mal entendida. El aceite que sirve de lubricante, deja siempre alrededor de las piezas un depósito que, aumentado con el polvo, penetra hasta los sitios más protegidos, haciendo mayor el rozamiento. Por esto hay que desarmar todos los años las máquinas, limpiar todas sus piezas, y muy especialmente las frías; después, engrasadas, a fin de que la oxidación no disminuya su duración o impida su buen funcionamiento; después se las vuelve a armar, y para esto conviene, si hay oportunidad, recurrir a los conocimientos de un mecánico, o del cerrajero de la localidad, si fuera inteligente. El petróleo es lo más indicado para la limpieza de los engranajes y de todas las piezas frías recubiertas de basura o que se hayan oxidado. El engrasado, después de la limpieza, puede sustituirse con una mano de pintura hecha de una mezcla de albayalde y sebo, aplicada en caliente. Del mismo modo deben conservarse todas las piezas de recambio que el agricultor cuidadoso debe tener siempre de reserva.

Las piezas de madera y las metálicas no frías están cubiertas de una capa de pintura que hay que renovar de cuando en cuando. Las torcidas o rotas son compuestas o reemplazadas, si en la época de trabajo no pudo hacerse.

El uso de una grasa o lubricante que no corra las piezas ni las altere, facilita la operación de poner y quitar los tornillos, tuercas, ovalillos, pasadores, etc. Una mezcla de petróleo y plomabina ofrece ventajas; los aceites minerales, solos, se evaporan muy rápidamente, y las grasas puras o mezcladas con aceite acaban por alterarse, hasta corroer las superficies que recubren.

Para la reparación hay que desear los procedimientos al uso. Atar con una cuerda una pieza suelta, o, lo que es peor, enderezar una torcida por medio de un canto que se encuentre a mano; reemplazar un tornillo con un clavo; cortar con el cuchillo un pasador de madera y cosas análogas, son prácticas que abundan entre los conductores de máquinas, sumamente dañosas para los intereses de quienes las tienen.

SERVICIO DE COCHES
— DE —
Santos Sorla
Espolón, 44. — Teléfonos 364 y 366
Coches de alquiler para bodas, bautismos, pases, etc.

Leer para las demás

El sello de la verdadera elegancia

La verdadera elegancia de una mujer estriba en varias causas: en lo fino de la silueta; en la gracia de los movimientos; en el corte irreprochable de su traje; en la colocación y hechura del sombrero; en el calzado de forma perfecta y en el buen gusto que preside a la entonación del indumento. Atendiendo a todas estas manifestaciones, del arte del vestir, es casi seguro que una mujer triunfe en el terreno estético y, sin embargo... sin embargo... hay quien fracasa lamentablemente por haber olvidado la importancia del detalle.

En efecto, unos guantes de color poco acertado, pueden desbaratar un conjunto por otros conceptos impecables. Un cuello demodé, un bolso o una sombrilla sin gracia ni chic, pueden convertir a la mujer mejor vestida en una parodia de la distinción.

Y son tan lindos, tan graciosos, todos los accesorios de la toilette, que lo que asombra es que haya quien no se preocupe de ellos...

Las que en tal falta incurrir ni siquiera tienen la disculpa del coste que puedan originar semejantes minucias. ¿Qué mujer habrá tan torpe de imaginación y de gusto que inspirándose en los escaparates de las tiendas de mercería no logre confeccionar tal o cual corbatín, pechero o cuello, con que embellecer un traje reformado?

Más difícil es obtener con escaso gasto, la sombrilla de moda, el estuche de vanidad y los guantes «dernier cri», y aun esto en muchos casos sólo exige querer; querer lo suficiente para sacrificar otros caprichos hasta ver realizado ese otro sueño.

El frío se hace sentir ya y las mujeres vuelven con envidia los ojos y el pensamiento hacia los establecimientos de peltería. El ser fría es cualidad esencialmente femenina. ¿Es posible acaso, imaginarse, a una mujer muy mujer, que en los días de viento y de lluvia no incline la cabecita sobre el hombro, y junte las manos en ademán de súplica y se haga toda ella más pequeña y dulcemente mimosa como pidiendo protección contra las inclemencias del tiempo?

Y es que, sabe, la muy ladina, que no hay elemento de la indumentaria femenina que favorezca tanto como las pieles.

Una joya por linda que sea, un tejido exquisito, un adorno de gracia singular, contribuyen ¿qué duda cabe? a hermosear a una mujer; pero ninguna logra dotarla de esa distinción y empaque, ni suavizar tan bellamente sus facciones, aumentando además el brillo de sus ojos y la delicadeza del cutis, como un abrigo de topo o de nutria, adornado con un gran cuello vuelto, bien de la misma piel bien de chinchilla o armiño.

Este año la escasa longitud de las faldas ha traído consigo el triunfo de los abrigos de pieles que bajan hasta el borde de los trajes; prenda la más lujosa y bella que puede imaginarse.

También disfrutan de la predilección de las elegantes los gabancitos hasta las caderas, que se amplian a partir de la cintura por medio de un volante sesgado, guarnecido con una franja de piel más clara que la empleada en la prenda misma.

Por lo demás se llevan, como siempre, o más que otros años todavía las «charpes» de piel de pelo corto y los «bos» de «renard», sobre todo el jaspado y el de tono plata, que tan bien sienta a las mujeres de cabellos rubios y fino cutis de tonos nacarados. Para las morenas no hay pieles que favorezcan tanto como el armiño y la marra, cuanto más dorada mejor.

También se ven en los mejores establecimientos, sombreros confeccionados totalmente de piel; de terciopelo, con guarniciones de armiño o de marra.

Los primeros se hacen en forma de boina, un poco levantada todo alrededor de un birrete; los otros con copa, más bien alta y ala bastante ancha, sin topar.

Y hablando de sombreros parece que se resuelve el conflicto pavoroso que suponía, para muchas, la copa estrechísima y el cabello largo. Los grandes maestros parisinos preconizan la inmediata aparición de sombreros con copas grandes y blandas. ¿Será cierto?...

Muchas acogerían con íntima satisfacción la nueva, porque el uso de los sombreros pequeños, durante este último año, ha significado un indecible tormento.

Nosotros no nos atrevemos a acoger con demasiada confianza la noticia. Nos las prometamos tan felices con la moda de los sombreros de ala ancha y luego... se han impuesto, es cierto, pero con unas copas más pequeñas aún que las de los «petit chapeaux».

Diríase que un sino inexorable persigue a las sostenedoras de la tradicional belleza femenina; obligándolas, una tras otra a claudicar de sus prejuicios: a cortarse las doradas u obscuras trenzas; a arrancarse casi la totalidad de las cejas que daban carácter a su rostro y que constituían un motivo de orgullo para ellas; y a utilizar ungüentos y colorotes para los que había ahora habían sentido profundo desprecio, considerándolos como armas indignas de ser aprovechadas por mujeres verdaderamente bellas. Pero... la vida y la realidad se imponen.

BEATRIZ GALINDO.
Cofac Barbier
CARTA ORO.—Es el mejor.

De la provincia

LERMA SESION DEL AYUNTAMIENTO

El día 10 del corriente se reunieron en sesión extraordinaria, en segunda convocatoria, a las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Merino y con la asistencia del primer teniente alcalde don Victor González y los concejales señores Fernández, Martín, Miguel y García (T).

En primer término se trató de la proposición del concejal Sr. Martínez (S), en la que dice: que celebrándose en esta villa todos los años los mercados de carnes frescas, desde el mes de Octubre en adelante, durante los sábados de todas las semanas, en donde se sacrifican bastante número de reses de todas las clases, asistiendo crecido número de vecinos y forasteros a la compra-venta de dichas carnes, es opinión de dicho señor que se celebren dos días a la semana, siendo estos los miércoles y sábados.

Se acuerda que se anuncien dichos mercados los miércoles y sábados. A continuación se dió cuenta de una circular del señor Gobernador civil de la provincia, acompañando una copia del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Linares acerca de que se nombre por los Poderes públicos Bienhechor de la Patria al Excmo. Sr. Don Miguel Primo de Rivera por los relevantes servicios prestados a la nación.

Se acordó dirigirse telegráficamente a dicho señor y a los Poderes públicos solicitando tal título.

Acto continuo el señor alcalde manifestó que a consecuencia de innumerables quejas recibidas por parte de vecinos y forasteros, sobre la dificultad del tránsito en los días de mercado en la Plaza Mayor, es necesario marcar los sitios donde han de ponerse los vendedores y se acordó que las comisiones de Policía urbana y Arbitrios señalen los lugares libres, y los que puedan ser ocupados por dichos vendedores, teniendo especial cuidado de no consentir que en los portales de la Plaza Mayor haya entorpecimiento alguno para la libre circulación.

Se acordó verificar el aforo de la cosecha de vino recolectado en el presente año lo antes posible, realizándose en las mismas bodegas.

Se aprobó el presupuesto del Hospital de Santa Catalina de esta villa.

Y después de aprobar varias cuentas, se da por terminada la sesión.

EL MERCADO DE CARNES

No deja de ser una buena idea la proposición del concejal don Segundo Martínez, para la realización de dichos mercados los miércoles, aprovechando la concurrencia de forasteros al mercado de cereales, pudiendo así aumentar tanto la parte de vendedores, como la de compradores, y asimismo adquirirla mayor incremento lo que ya vienen celebrándose por tradición los sábados. Bien merece dicho señor, así como también el resto de los señores ediles que han acordado tal idea, el aplauso unánime por la mejora de nuestros mercados introducida.

Desde el preciso momento en que se acordó por parte de los compradores de cereales la compra de trigo, van siendo numerosas las fanegas que de dicha cereal han entrado, siendo así que el día 7 entraron 250 fanegas, y en el mercado del 11, a pesar de su poca concurrencia, entraron 1.200 fanegas.

Simón ANTON
Lerma a 12 de Noviembre de 1925.

TEMPORADA DE INVIERNO

Hemos recibido ya todos los artículos en novedades para señora y caballero. Figura entre lo recibido, lo más nuevo en dibujo y colorido fino, dentro de la máxima exigencia.

Hemos recibido al mismo tiempo gabanes, gabardinas, trincheras, capotes de monte par acaballero, mantas de viaje, bufandas, impermeables de señora, caballero y niños, etc.

Géneros para abrigos de señora, la más alta novedad.

Plaza Mayor, 22, y Mercado, 1, esquina a la Plaza

¡Agricultores!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid apartado 6.

Caja de Ahorros del Circo Católico de Obreros de Burgos

Concepción, 29

INTERESES QUE ABONA Imposiciones ordinarias 3'50 por 100
Imposiciones a 6 meses 4 por 100.

Capital de imponentes en 31 de Enero 5.743.407'91 pesetas

Días laborables: De nueve y media a una y de tres a seis

MUEBLES : Alcalde y Villanueva

Espectales modelos en camas de matrimonio; descuentos en habitaciones completas.

Fabricación de somieres metálicos.

¡No comprar sin visitar esta casa!

Talleres mecánicos de ebanistería y carpintería: SAN JUAN, 23.

Tienda para la venta:

Duque de la Victoria, 19

(antes Plaza del Arzobispo)

Ignacio Palacios

ofrece los nuevos artículos de GENE ROS COLONIALES, que ha establecido en su ALMACEN de VINOS, SIDRA, ESPARTOS y BOTERIA...

Continúa la venta de corambres usadas.

BURGOS: Merced, 12, Teléfono 298.—Alhóndiga: Depósito núm. 7, teléfono 373

GRON: Covadonga, 29, suavales: teléfono 1131

La riqueza naranjera Valenciana

Puede calcularse hoy su valor en 808 millones y medio de pesetas

En una interesante información publicada por «Las Provincias» de Valencia, con motivo del comienzo de los embarques de naranja para los mercados extranjeros, hallamos datos sobre el desarrollo que ha tenido en cincuenta años el negocio naranjero. En 1870 eran contadísimos los huertos de naranjas en aquella región. Merced a la iniciativa de unos franceses, los hermanos Fournier, y al apoyo que encontraron en el señor Aguirre y Matiol, agente en Valencia de la casa consiguieron la línea de vapores de Barcelona a Liverpool, se hicieron a Inglaterra los primeros envíos. El éxito fue inmediato y creciente, y en poco tiempo, la región fue llenándose de huertos de naranja.

Uno de los agricultores más entusiastas de la nueva producción, con base de negocio de exportación, fue don José Polo de Bernabé, que ordenó arrancar sus viñedos, algarrobos y olivos del término de Burriana, para dedicar sus tierras al cultivo del naranjo. Este mismo señor trajo de la China el naranjo mandarino y lo introdujo en España.

De aquel negocio propuesto por los hermanos Fournier, que llegaron a constituir casas fruteras de grandísima importancia y de muy sólido crédito, nació el de hoy, que cuenta actualmente con 144.943 hectáreas de naranjas, cuyo valor puede calcularse en 808 millones y medio de pesetas, con una producción de unos veinte millones de cajas, que a razón de unas quince pesetas caja, suman 200 millones; 30.000 vagones destinados a Francia, que valen 52 millones, y con 10.000 destinados al interior, con un valor de unos 15 millones; todo lo cual hace un total de 367 millones.

Ahora continúan haciéndose nuevas plantaciones, y ha comenzado la selección de clases, siendo ya grandísimo el número de las que se cultivan, y aun de las que se prosiguen introduciendo, algunas de ellas tan selectas, que se ha dado el caso, como ocurrió el pasado año, que de un huerto de la clase Vernija, de unas cien hanegadas, del término de Picasent, con unas quince mil arbores, se obtuvieron ciento cincuenta mil pesetas. Verdad es que no todo son glorias. El naranjo es el cultivo más delicado y más costoso, y cuando ha venido la mala, que suele ser con alguna frecuencia, las grandes ganancias se trocan en ruinosas pérdidas. Heladas, vientos, plagas del campo, tratados de comercio, son enemigos constantes que asedian al naranjero.

Huertos hay de todas extensiones, aunque abundan los pequeños, que suelen ser los más esmeradamente cultivados; de los grandes pueden citarse, por figurar a la cabeza, el de don Enrique Gimeno, en la plana de Castellón, que tiene unas mil hanegadas, y el del señor Egeri, también de la plana, todo él de mandarinos, con una cabida de unas quinientas hanegadas. Huertos de los más grandes son los del señor Llamo de Espinosa (don José María), marqués de Montfort, ambos en Carcagente Ramío, de unas cuatrocientas hanegadas, en Alcira; del marqués de Castellfort y Romero, todos mayores de 300 hanegadas.

El correspondiente.



BICICLETAS Y MOTOCICLETAS ALCYON
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Regalo que hace la Casa Alcyon solo hasta fin de Noviembre.
BENITO DIEZ
PLAZA DE VEGA, 14 BURGOS

CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA

Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA o 5 de harina lactada NESTLE de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Ventando recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo núm. 101, de 1.115 pesetas al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15x26 de 360 pesetas a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitidas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41 Barcelona.

Cada cual tiene sus defectos LAS LÁMPARAS TUNGSRAM

genuinas (BUDAPETS)

monoválitas medio vatio Opalinas es peciales para iluminaciones, novedad en derivación, esferas 25/30 mm diámetro, auto, etc., no los tiene, porque son perfectas.

Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest)

exigiéndola a su proveedor o a MONTERA, 10 — MADRID

Construcciones

LOUIS OLASAGASTI (S. A.)
Construcción general Obras de hormigón armado, asfaltados. Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

Oficinas

BURGOS: Sanz Pastor, 12

SAN SEBASTIAN: San Marcial, 56,

Preparaciones y consultas técnicas gratuitas

SEÑORAS

ALTA NOVEDAD

Paños de abrigo y Jerseys de señora.

Gran surtido en géneros blancos:

CASA CAMARERO

Almirante Bonifaz, 6

Goza fama mundial la

POMADA ZECHNAS antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que cura verdad toda clase de ALMORRANAS.

Tubo 4,50 pesetas. Venta en Burgos, Farmacias y Droguerías, Depósitos, Farmacia Fabán y Amezága y Lamo.

Pedir catálogo Especificos ZECHNAS, gratuito, al depósito general, Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA M. LOSTAU

excmo-director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

En su gabinete, de once a una Almirante Bonifaz 13 principal.

PERNANDEZ VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16.—Burgos

Esta casa, fundada en 1872, abona en cuentas corrientes e imposiciones de ahorro los intereses máximos autorizados por la Consular Regla de la Banca privada.

Cuentas corrientes de 2 y 1/2, 3 y 3/4 y 1/2 por 100 según las condiciones.

Depositos de ahorro, con intereses de 3 y 1/2 a 4 y 1/2, según los plazos.

Compra y venta de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres, cobrando solamente una comisión de medio or mil sobre el efectivo de la póliga.

Grupos, cambios descuentos de letras, pago de cupones, préstamos, depósito de valores en cobro, comisión y en general, toda clase de operaciones bancarias.

Córdula Palomares

Confecciones de ropa blanca

PUEBLA, 12.º

Se cortan patrones y se reciben toda clase de encargos a precios muy competentes. Camisas y pantalones desde 6 pesetas.

Fajadas a la inglesa. Equipos completos para novias y estudiantes de ambos sexos. Canastillos, chemisier fina y corriente.

Dedicada desde hace muchos años a esta industria, puede garantizar una esmerada confección.

¡Acordaos del estiajo!

evitad sus perjudiciales efectos, instalando en vuestros centrales y fábricas un motor aceites pesados Diesel o semi Diesel, a gasolina, benzol, etc., de la marca

Otto Deutz

sin rival en el mundo entero. Podéis ver muchos de estos motores funcionando en Burgos y su provincia.

Grandes existencias. Entrega inmediata. Pedido ofertas a

CENTRO DE REPRESENTACIONES

VITORIA, 14, bajo

Apartado, 53. Teléfono 154

Ventas al contado :: Ventas a plazos

Venta de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos: Al Teléfono 173. Salchicheria de

MANUEL SANCHEZ / SAN LORENZO, 38

Pesetas. 40 kilos.

Galleta de hulla. 4 50

Galleta extrafina. 5 00

Cok para estufas. 4 00

Cok metalúrgico para calefacciones. 5 10

Ovoides de hulla. 4 00

Porra especial para herreros. 4 00

Para toneladas y vagones a precio de mina.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1906

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metalico e imposiciones en Caja de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

CLINICA DENTAL

DR. EUSEBIO MORANCHEL

Espolón, 2 y 4

Regente: D. GABRIEL SALA, dentista. Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en cauchú y oro. Puentes sistema americano. Dientes de espiga, coronas (muñecas) y dientes de oro de 75 pesetas.

Dentaduras completas desde 500 a 1.500 pesetas. Garantizadas por tres años.

ACADEMIA PÉREZ-HERNÁNDEZ

PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN CORREOS

Director: D. MANUEL PÉREZ HERDÁIZ, OFICIAL DEL CUERPO

Este Centro, que cuenta con competente profesorado, es el que mayores resultados, ha conseguido en todas las convocatorias, aprobando el 90 por 100 de los presentados.

Para informes, reglamento, etc., al director, Mirón del Campo, 15, entresuelo, derecha, o en Correo. Negociado Giro Postal. Preparación para auxiliares fementos.

Motores eléctricos

de toda clase de voltajes, revoluciones, corrientes de la insuperable marca «Siemens Schuckert».—Industria Eléctrica los vende!

CENTRO DE REPRESENTACIONES

VITORIA, 14, BAJO

Grandes existencias, tanto de motores, dinamos, alternadores, transformadores, bombas para elevación de aguas y toda clase de maquinaria, como de material pequeño: interruptores, portalámparas, flexible, etcétera, etcétera.

Precios y calidad a prueba de toda competencia. Reparación de maquinaria eléctrica. Lámparas Wotan. Instalaciones de alumbrado, timbres y teléfonos.

El Milagro de los Lobos

Colosal superproducción que se proyectará en el Coliseo Castilla el domingo 15 de Noviembre

(Conclusión)

Cuando vuelve en sí ve a su escudero al que encarga vaya en busca de Maese Fouquet y le diga que venga en el acto con la carta del Rey, pues depende de ello la vida de Luis XI. Pero se le ha anticipado el señor del Lau, quien empieza por deshacerse del escudero de Roberto, el que no obstante logra cumplimentar el encargo y luego expira. Entonces el platero, apercibido de que le siguen, confía la carta a su hija y la recomienda que procure hacerla llegar a manos de Lottereau.

Lau y sus hombres, que han seguido al platero desde París, no tardan en caer sobre el mensajero del Rey, al que dan muerte, registrando sus ropas y equipaje sin hallar la carta, pero una prenda de Juana les descubre la presencia de ésta, e interrogan al platero, que les da una dirección en la que se encuentra la joven, recibiendo una puñalada como pago a su servicio.

Juana, que ha presenciado la escena, vuelve a llorar sobre el cadáver de su padre y entonces es vista por el señor del Lau, que la persigue cuando intenta ponerse a salvo.

Juana huye hundiéndose en la nieve, y así logra atravesar un río helado seguida siempre por sus enemigos, y cuando va a penetrar en el bosque, una manada de lobos la corta el paso. Duda, vacila; mas entre caer en manos de Lau y ser víctima de los lobos, opta por esto último. Entonces se dirige hacia las fieras y se pone de rodillas, y los lobos, ¡oh milagro!, sorprendidos por la inmovilidad de la doncella, la rodean, se echan en torno suyo y uno de ellos llega a lamerle el rostro.

Lau y sus hombres avanzan temerosos, pero los lobos recobran su fuerza y les hacen frente, matando algunos e hiriendo a otros, incluso al propio Lau. Juana, aprovechándose de la confusión, se apodera de uno de los caballos de sus perseguidores y corre hacia Peronne a llevar a Roberto la carta del Rey.

El porteador, no repuesto aún, se arrastra hasta los pies del Temerario quien lee la carta, en la que dice el Rey:

Mis buenos amigos: Llego hasta mí el rumor de que algunos de vosotros se quieren rebelar contra mi querido primo Carlos. Os suplico que no lo hagáis y que me dejéis arreglarlo a mí. No hay nada más abominable que la guerra.

El Temerario no tiene, pues, pretexto para cumplir la sentencia dictada por el Rey. Perdona la vida a Luis XI, pero se aprovecha de las circunstancias para hacerle firmar un tratado leonino. Libre al cabo el Rey, sale del Palacio Ducal llevando del brazo a su ahijada. Por tercera vez se abre un abismo entre los enamorados. Ahora se separan para siempre.

Huérfana Juana, se retira a Beauvais, a casa de unos parientes. El Temerario reanuda su pugna contra el Rey invadiendo la Francia y tomando Nesles avanza hacia Beauvais, dentro de cuyos muros se refugian horrorizados sus habitantes.

Juana arenga a la multitud. Si los hombres no son capaces, dice, de defender la ciudad, lo haremos las mujeres. Y empunhando una hacha jura dar muerte al primer enemigo que escalse sus muros. El ejemplo surte el efecto apetecido y todos se aprestan a la defensa.

El ejército del Temerario llega a Beauvais y comienza el asedio, siendo Roberto quien debe iniciar el asalto. Los actos heroicos se suceden, distinguiéndose Juana, que acude solicitada a todas partes.

Habiendo fracasado el primer intento, Roberto se lanza con tropas de refresco a un nuevo ataque y toma los atrabales de la ciudad, poniendo en dispersión a sus defensores, quienes arrojados por el número, se parapetan, con Juana a la cabeza, en un torreón cuya puerta les sirve de barricada. El señor del Lau, que va al frente de los asaltantes, ha reconocido a la joven, y malévola mente confía a Roberto Lottereau el honor de rendir a los sitiados.

Como el acceso a la torre no es posible, por las condiciones de ésta, Roberto, fracasado todos los medios, decide encender hogueras para asfixiar a sus adversarios. El humo comienza a hacer sus efectos; los adictos al Rey intentan salir, recibiendo la muerte a mansalva. Juana se sube más arriba aún y por una de las aspilleras dispara su arco y mata a uno de los hombres que se encuentran al lado de Lottereau. Este, furioso, desnuda su espada y se lanza a través del fuego para dar muerte al invisible arquero.

La joven aguarda escondida a su

incógnito adversario y cuando le tiene cerca, deja caer sobre él una enorme piedra, que le hace rodar por tierra, en cuya posición le acomete con su hacha. Roberto, con la cara cubierta por la visera del casco, se defiende logrando dominar a su adversario, en cuyo preciso momento reconoce a Juana, a la que no ha dejado de amar. Al verla herida en la frente y desvanecida, loco de dolor la toma en sus brazos y la conduce a lo más alto de la torre para que el aire puro la haga recobrar el sentido. En esta posición les sorprende el señor del Lau, quien reclama su derecho a Juana.

Con este motivo luchan desesperadamente los dos hombres y al fin Roberto sujeta por la garganta a su adversario, arrojándole por encima del muro. El señor de Lau va a caer a los pies del Temerario, que se lanza a vengar a su enemigo y aliado en el momento en que Lottereau sale de la torre con Juana entre sus brazos. El Temerario levanta su maza, pero Roberto se arroja ante él y le tiende su espada.

Entonces Carlos recuerda su acción en la batalla de Montilhéry y le abre sus brazos. Pero los jinetes de Noyón, cuya ayuda solicitó el Rey, han llegado a Beauvais y hacen cambiar el aspecto de las cosas, teniendo que batirse el Temerario.

Y entonces es cuando Roberto renuncia a seguir a su Señor. Los horrores de la guerra fratricida y el amor hallado de nuevo, le hacen definitivamente francés.

La resistencia de Beauvais ha salvado a la Francia. Carlos el Temerario ve abatido su orgullo con la derrota por los suizos en Morat, y más tarde sucumbe ante los muros de Nancy.

Los señores feudales están vencidos. La Borgoña es bien pronto unida a la Francia, como Roberto el borgoñés que se destinó al de Juana, la francesa. Y la unidad de la Francia queda asegurada desde este momento.

Max Linder ha muerto

La primera noticia la lanzó la agencia Havas, dando cuenta de que en París habían puesto fin a su vida el famoso Max Linder y su joven esposa, Jeanne Petéis. Añadía el despacho que la esposa había fallecido y que Max se hallaba en estado comatoso.

Aun cuando sabíamos que siete meses después de su boda ya había intentado suicidarse, cuando se hallaba en Viena, no quisimos dar crédito a la noticia, juzgándola como un pretexto para lanzar más tarde algún anuncio referente a su trabajo de actor cinematográfico, pero esta vez la triste nueva fué cierta; como cierta era que en su resolución había arrastrado a su esposa, empleando un tóxico, el veronal, y abriéndose, además, una vena del brazo.

El hecho se desarrolló en el hotel Baltimore de la avenida Kléber, 88 de París, y ya la noche antes había indicado Max Linder a sus servidores que no le molestaran para nada al día siguiente, pues se hallaba rendido y deseaba descansar.

Varias fueron las visitas que pretendieron ser recibidas por el famoso artista y todas se retiraron, pero la madre política le telefoneó ya avanzada la mañana, y en vista de que no le contestaban decidió personarse en el domicilio de su hija, previendo alguna desgracia.

Se llamó repetidamente a la puerta, pero al ver que nadie contestaba se requirió el auxilio del comisario, quien ordenó fuera descerrajada la puerta, hallando al desgraciado matrimonio tendido sobre sus lechos: ella casi sin vida y él respirando aún pero muy difícilmente. En una mesa contigua fué hallado un cortaplumas de marfil con el que se supone se abrieron las venas de los brazos.

La infeliz esposa falleció al poco rato y Max Linder siete horas después se reunió con ella en el otro mundo.

Dejan una pequeña niña de diez y ocho meses.

Descansan en paz las nuevas víctimas de los estupeficientes.

LA CARRERA ARTISTICA DE MAX LINDER

Muy joven aún ya sintió Max Linder, cuyo nombre verdadero es Gabriel Max Levielle, la vocación artística, y a los diez y siete años tomó sus primeras lecciones de declamación en Burdeos, su ciudad natal. Trabajó en diversos teatros hasta que en 1905 ingresó en el elenco de la casa Pathé, conquistando en seguida el lugar preeminente que ocupaba en el nuevo arte, y no habiendo decaído desde entonces su personalidad.

La primera película en que apareció fué «La primera salida de un colegial» que obtuvo un gran éxito; editáronse después otros films de la misma serie:

«El primer cigarro de un colegial» y «El debut de un patinador».

Fué tal la fuerza del tipo creado por Max, que se adueñó de toda la afición de aquel tiempo, haciendo gran negocio algunos industriales al lanzar al mercado varios productos con la denominación del célebre artista (bastones Max, cigarrillos Max, etc.).

Cuando estalló la guerra fué de los primeros en acudir a las armas, habiendo salido de la conflagración con diversas heridas, y figuraba en la lista de los reformados.

A su regreso del frente aceptó un ventajoso contrato con la «Essaray Co.» para la impresión de doce films, de los que sólo se llevaron a cabo tres, pues el clima americano no le sentó bien y enfermó, debiendo regresar a su país. Sin embargo, volvió otra vez a cruzar los mares y nuevamente tuvo que desistir de sus propósitos por la misma anterior causa.

Las últimas cintas en que apareció el gran cómico fueron: «El rey del circo» y «Le chasseur de Chez Martin», que estaba terminándose.

Contaba con contratos por valor de un millón y medio de francos y acababa de ganar un millón en cuarenta y cinco días de trabajo.

Historia de mi vida, por TOM MIX

(Continuación)

Donde me da por ser malabarista

Cuando contaba siete u ocho años, vino el primer circo a El Paso; y todos nosotros fuimos a caballo hasta dicha población para presenciar el espectáculo. Se trataba nada menos que del Circo de Buffalo Bill, y la verdad, nunca en mi vida creo haber experimentado la sensación de placer que me ocasionó esta diversión. Me gustaron, por supuesto, los juegos de los vaqueros montados. Tenía el circo los mejores domadores de potros y becerros de aquellos tiempos, y yo me sabía los nombres de cada uno de memoria. Eran mis héroes, como supongo que los chicos de hoy día también tendrán los suyos en sus pasatiempos favoritos.

Pero lo que verdaderamente me encantó fueron unos juegos malabares en los que un hombre tiraba puñales contra el contorno del cuerpo de una joven vestida con una malla de seda color rojo. Brillaban los puñales al revolotear por el aire para ir a enclavarse

damos al Estado de Pensilvania, donde mi padre había conseguido un puesto muy bueno como mayordomo en un campamento de maderas de construcción. Su ocupación principal consistía en cuidar el ganado agregado a la finca. Por primera vez, fuimos a vivir a una casa de construcción moderna; y allí tuve que asistir a la escuela, aun cuando nunca tuve afición a ello, pues para mí la existencia llevaba otro rumbo. Además, pronto pude darme cuenta que en Pensilvania tenía que ayudar al trabajo de la casa tanto o más de lo que la había hecho en Tejas.

Al regresar de las clases, me iba al pesebre a echar heno a las caballerizas y cuidaba de las bestias y las cuadras. En siendo cuestión de caballos, naturalmente que estaba encantado. Había entre dichos animales, unos cuantos de raza de carreras, que pertenecían al dueño de la finca, y desde el primer día me enamoré locamente de cada uno de ellos. Las pocas horas que tenía a mi disposición las consagraba a las cuadras, haciendo amistad con los potros. Por fin, viendo lo mucho que me interesaban los caballos, el capataz me empleó como mozo de cuadra con un sueldo de cincuenta centavos por semana. ¡Aquel día fué uno de los de más alegría para mí!

Hay muchos artistas de cine que han comenzado sus trabajos en la vida ganando sueldos bastante reducidos, pero creo que con mis cincuenta centavos semanales me los gano a todos en tal sentido. Comprendo, sin embargo, que yo contaba solamente nueve años y a esta edad todavía muchas personas no se han dado cuenta de lo que es ganarse la vida. Y no vayan a creer que el sueldo que me daban era por vía de gratificación; por el contrario, tenía que trabajar como un burro.

Fué por entonces cuando me metí en el gran berengenal. Me enorgullecía de las verdaderas maravillas que yo hacía en el manejo de la cuerda. Pensilvania era a la sazón una región de alguna importancia, pero, a mi juicio, los muchachos de aquellos tiempos no habían aprendido lo que valía la pena saber; y yo, entre ellos, me sentía un gallo cuando me tocaba demostrarles lo mucho que podía hacer con una cuerda en la mano. Pude descubrir, sin embargo, que allí las cuerdas no eran tan corrientes como lo habían sido en Tejas, es decir, no se empleaban del mismo modo. En Pensilvania se conocían como artículo de necesidad para amarrar o empatar las cosas, y para alzar o llevar a los caballos y otros animales, pero eso era todo. Nadie llevaba reatas como yo me había acostumbrado a creer que debían hacerlo.

En tal ambiente no tuve más remedio que procurar hacerme de una colección de cuerdas para mi propia diversión. De las que había sueltas, ninguna tan a propósito para las suertes

que yo hacía como una que colgaba del asta en el campo atlético y que me parecía estaba de más allí. Me encaramé al techo de la tribuna y trepando al asta me hice de la cuerda, pero por poco me rompo la nuca haciéndolo.

Tan pronto se dió cuenta la gente de que faltaba, hube de ir de San Quintín, hasta que mi padre dió con ella en uno de los pesebres donde yo la había escondido debajo del heno. La tuve, pues, que devolver; y, además, mi padre, después de regañarme físicamente, para que aprendiese a no tocar las cosas ajenas, me impuso el castigo de no dejarme salir a jugar durante toda una semana.

No podía quejarme de Pensilvania, pero todo el tiempo que pasé allí no hice sino pensar en Tejas. Tenía el Oeste y sus campos, la vida al aire libre en aquellas extensas praderas, en las venas. Aquello para mí era todo lo que me faltaba; así fué que tan pronto como me fué posible, regresé a Tejas. De mis cincuenta centavos semanales y otras ganancias que había tenido, economiqué lo suficiente y al poco tiempo me hallaba en las sierras, contentísimo y trabajando de «cowboy». A pesar de ser muy joven, entendía bien mis ocupaciones y no faltaba quien siempre estuviera dispuesto a emplearme.

Los meses siguientes los pasé admirablemente, y nunca podré olvidarlos. Me sentía contento y tan feliz como debe serlo todo muchacho. No tenía responsabilidad alguna y poseía todo lo que mi corazón anhelaba. Entonces, el Oeste era el verdadero Oeste de las leyendas, y el «cowboy» un personaje romántico de importancia. Las armas de fuego eran para él de tanta necesidad como el calzado, y su reata tan necesaria como el cepillo de dientes lo es hoy día en su equipo personal.

Las estancias eran lugares de enorme extensión, y los hatos eran manadas muy numerosas. Los rodeos o vueltas, naturalmente, eran asunto de suma importancia e inolvidables por lo majestuoso, peligroso y excitante que resultaban.

Teníamos allí de los mejores caballos que jamás se hayan montado. Pero aún con la firmeza de buenas cabalgaduras, siempre nos amenazaba el peligro en los riesgos y precipicios que teníamos que recorrer. Manejaba el al revólver, admirablemente, y sabía cuidarme y protegerme, aun cuando era el «cowboy» más joven de la comarca. Por hecho tenía el césped verde de Tejas, y cuando en mis mantas al lado de una hoguera, pasaba las noches en apacible sueño a la luz de las estrellas.

Muchas veces cabalgaba a diario, pero tenía un potrero que era una verdadera maravilla: Una vez tuve un encuentro con una pandilla de ladrones de ganado, y salí ganando. Procuraba medirme hombre a hombre contra mis semejantes, y si algunas veces triunfabo, muchas perdía; pero la ley de aquellos días decretaba que todo individuo debía ser buen perdedor a la vez que buen vencedor. En conjunto, los años que allí pasé los considero como los mejores de mi vida.

(Continuará)

Beba usted coñac Argudo

MAÑANA DOMINGO
Gran acontecimiento!
 PRIMERA JORNADA DE
El milagro de los lobos
 A beneficio del soldado mutilado.

No lo duden, las mejores películas se dan en el COLISEO CASTILLA	COLOSALES ESTRENOS	Y si no ven estos títulos: El ladrón de Bagdad EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARIS Cyano de Bergerac LOS CHICOS DE LA ESCUELA Todas se estrenarán en breve.
	ORQUESTA SELECTA	
	LAS MEJORES PELICULAS	
	ILUSTRACIONES CINEMATOGRAFICAS	
	SUPERPRODUCCIONES	
	ESTRENOS DIARIOS	
	OS CONVENCERES VIENDOLO	
	CONFORT	
	ARTE DEPURADO	
	SOBERBIAS ATRACCIONES	
TODO LO NUEVO		
INFORMACION DE ACTUALIDAD		
LUJOSA PRESENTACION		
LOS EXITOS DE LA TEMPORADA		
ARGUMENTOS ATRAYENTES		

EL LUNES 16 DE NOVIEMBRE
 SEGUNDA JORNADA DE
El milagro de los lobos
 No dejen de verla o les pesará.

Una nueva producción de Charlot

Según noticias recibidas de Hollywood, la producción «La quimera del oro», recientemente terminada, se anuncia como la más grande comedia de Charlie Chaplin hasta la fecha. No hay palabras para describir las escenas cómicas que han sido filmadas. Estaremos de nuevo en presencia de nuestro famoso cómico, en el género que lo hizo tan popular. Será el Charlot con el inseparable bastón, los extraños zapatos, el sombrero y los pantalones anchos de otras veces.

El argumento de «La quimera del oro» nos transporta a Klondike y nos presenta esta quimérica carrera hacia Alaska con un solo pensamiento: encontrar oro. Este film nos describe las privaciones y fatigas soportadas por los primeros buscadores de oro que se dirigieron hacia esta región perdida entre los hielos. Chaplin, en el rol principal, interpreta con un realismo inimitable esta vida ruda y peligrosa. La escena de los mineros que audazmente se arriesgan a franquear los altos hielos inaccesibles, a pesar de la nieve, el hambre y la muerte, es reproducida de una manera tan dramática, que no será menos sensacional que un drama agitado.

Esta producción de Chaplin es notable por su grandeza y belleza y se anuncia como la más formidable aparición hasta el día en la pantalla, siendo distribuida por Los Artistas Asociados.

en un tablero que se había colocado detrás de la mujer. Y con una puntería asombrosa, el lanzador dejaba las armas clavadas a una distancia de no más de un cuarto de pulgada del cuerpo de la dama.

Me hubiera pasado gustosamente toda una noche presenciando este acto, sin cansarme. Y allí me convencí en un momento, de que me había equivocado en mi vocación. Ya no quería ser vaquero; prefería ser tirador de puñales en un circo. Y un día en que mi padre regresaba a casa, se encontró con mi hermana atada a la puerta de la bodega, mientras a una distancia de cinco o seis metros, estaba yo tirándole puñales; mejor dicho: una colección incierta de armas, dos cortaplumas y un cuchillo que había hurtado de la cocina. No prestaba yo atención alguna a los gritos de mi hermana cada vez que una de las hojas le pasaba por el lado, dejándola fría de pavor. Decir que mi padre estuvo enérgico en su desaprobación no es decir nada; lo cierto fué que tuve que abandonar mis ambiciones de convertirme en un gran malabarista. Fué esta ocasión una de las muy pocas en que mi padre me puso las manos encima; pero recapacitándolo ahora que ya soy hombre, no puedo culparlo.

Nos mudamos a Pensilvania y obtengo un empleo

Al cumplir los ocho años nos trasla-

CONCURSO CINEMATOGRAFICO

¿Quién de ustedes desea entrar gratis durante una semana al «Coliseo Castilla»?

Por este concurso, se concederán al que resulte agraciado, dos pases para ocupar una butaca él y otra la persona a quien quiera regalársela.

Las bases para este concurso son bien sencillas.

El espectador, deberá retener en la memoria, el título de la película que a su juicio, haya sido la mejor de todas las que se hayan proyectado durante la semana en el «COLISEO CASTILLA».

Una vez en posesión del título, sólo tendrá que llenar los huecos del cupón que acompaña a este concurso, debiendo hacerlo en la siguiente forma:

1.º El nombre de la persona que vota.

2.º Una contraseña, que puede ser un nombre cualquiera.

3.º El título de la película.

Una vez hecho esto, cortará el cupón, conservando en su poder la matriz, y

enviará el resto bajo sobre cerrado, a esta dirección: «Sección Cinematográfica» de DIARIO DE BURGOS, entregándole en la taquilla del «Coliseo Castilla».

Las películas sobre las que deberá recaer la votación son las que se proyecten desde el sábado al jueves siguiente, inclusive, y podrán entregarse hasta el viernes a mediodía.

Todos los sábados, aparecerá en este DIARIO la sección cinematográfica, y en ella podrán hallar los lectores, quién ha sido el agraciado con los pases.

Para esto, se sorteará entre todos aquellos cuyos votos hayan obtenido el mayor resultado en el título de la película, y el agraciado, cuyo nombre se dará a conocer el sábado siguiente, podrá recoger en la Contaduría del «Coliseo Castilla» dos pases para la semana, una vez presentada la matriz correspondiente al cupón.

CUPÓN NÚM. 5	CUPÓN NÚMERO 5
Sr. o Sra.	Sr. o Sra.
Contraseña	Contraseña
Título de la película	Título de la película

NOTA.—El agraciado con el pase tendrá derecho a escoger la butaca de patio que desee, entendiéndose entre las no abonadas.

VEAN MAÑANA, DOMINGO,

EL MILAGRO DE LOS LOBOS

El fotodrama más artístico y mejor filmado, exhibido en la Gran Opera, de París, durante quince días. Esto acredita la calidad de esta grandiosa obra cinematográfica